

مباحث علم و ظن، و تعارض ادلّٰہ

ظفر احمد

۱۔ تعارض ادلّٰہ، معنی و مفہوم

تعارض ادلّٰہ سے مراد دلائل کا تعارض ہے کہ کسی مسئلہ میں دلائل باہم متفق ہونے کی بجائے ایک کے دوسرے کے مخالف نظر آئیں۔ یہاں دلائل سے مراد دلائل عقلیہ و سمعیہ دونوں ہیں ان ہر دو طرح کے دلائل کی تفصیل اپنے مقام پر آئندہ صفحات میں مذکور ہوگی۔ اگر دلائل کی صحت یقینی اور قطعی ہو تو ان میں حقیقی تعارض عقلاً محال ہے گو صوری اور ظاہری تعارض موجود ہو لیکن ایسا تعارض عموماً ادنیٰ تا مدی سے دور ہو جاتا ہے۔ دلائل میں تعارض کو دور کر کے ان میں مطابقت پیدا کرنے کو تطبیق کہا جاتا ہے۔ حقیقی تعارض ہمیشہ یقین اور ظن میں ہی ممکن ہے لہذا تعارض ادلّٰہ کے مباحث سے کما حقہ استفادہ اس صورت میں ممکن ہے کہ ہم یقین و ظن کے معنی و مفہوم سے متعارف ہوں اور ان میں امتیاز کو ملحوظ رکھ سکیں نیز ان ذرائع اور اسباب کو بھی زیر بحث لانا ہو گا جو یقین قطعی کے حصول میں معاون یا اس کے برعکس سزاوار ہو سکتے ہیں۔ نیز یقین و ظن کی شرعی حیثیت کو بھی متعین کرنا ہو گا۔

۲۔ یقین و ظن میں امتیاز

ہم تک کوئی خبر و روایت پہنچے اور ہمارا ذہن اس کے صدق و کذب کی طرف اگر مائل ہی نہ ہو تو یہ عدم میلان ”تخییدی“ کہلاتا ہے اگر خبر و روایت کی صرف ایک جانب ذہن منتقل ہو تو یہ ایک طرفہ التفات ”جزم“ یا ”قطع“ کہلاتا ہے جسکی تین صورتیں ہیں کہ اگر یہ ایک طرفہ التفات نفس الامر یعنی اصل صورت حال اور واقعہ کے مطابق نہ ہو تو اسے ”جمل مرکب“ کہتے ہیں۔ اگر یہ ایک طرفہ التفات نفس الامر کے مطابق ہے مگر اس التفات اور اعتقاد کا زوال ممکن ہے تو اسے ”تقلید“ کہا جاتا ہے لیکن اگر یہ ایک طرفہ التفات ناممکن الزوال ہو تو اسے ”اذعان کامل اور یقین قطعی“ کہا جاتا ہے۔

اگر خبر و روایت کی دونوں جانب ذہن منتقل ہو تو اس دو طرفہ التفات کی بھی تین صورتیں ہیں اگر یہ دونوں طرف برابر برابر ہے تو اسے ”شک“ کہتے ہیں۔ اگر یہ دو طرفہ التفات دونوں جانب کم و بیش

ہے تو جدھر یہ التفات کم ہے اسے ”وہم“ اور جدھر زیادہ ہے اسے ”ظن“ کہا جاتا ہے۔ (۱) یوں کل سات احتمالات پیدا ہوتے ہیں۔ ”تخذیل۔ جمل مرکب۔ تقلید۔ یقین۔ شک۔ وہم۔ ظن۔“ ان میں چار ”ظن۔ تقلید۔ جمل مرکب اور یقین“ کو اعتقاد کہا جاتا ہے۔ اس سے واضح ہوا کہ یہ ضروری نہیں کہ کسی کا اعتقاد حقیقت کے بھی مطابق ہو یا اسکا زوال ممکن نہ ہو یا اس میں جانبِ مخالف کا خفیف سے خفیف احتمال بھی موجود نہ ہو لیکن صحیح اعتقاد وہی ہو گا جو یقین پر مبنی ہو۔

یقین قطعی کو ہی علم عقائد کی اصطلاح میں ”علم“ کہا جاتا ہے۔ اگر یہ یقین قطعی یا علم غور و فکر کا محتاج نہ ہو تو اسے ضروری یا بدیہی کہتے ہیں جسکی جمع ضروریات اور بدیہیات آتی ہے اگر یہ یقین یا علم ہمیں غور و فکر سے حاصل ہو تو اسے نظری یا استدلالی کہا جاتا ہے نظری کی جمع نظریات آتی ہے۔ کبھی ظن کا لفظ یقین استدلالی کے معنی میں بھی مستعمل ہوتا ہے مثلاً قرآن کریم میں نماز کے

متعلق ارشاد ہے

وَإِنَّهَا لَكَبِيرَةٌ إِلَّا عَلَى الْخَاشِعِينَ ۝ الَّذِينَ يَظُنُونَ أَنَّهُمْ مُلَاقُوا رَبِّهِمْ وَأَنَّهُمْ
إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ۝

یعنی بے شک وہ (نماز) بہاری ہے مگر ان لوگوں پر (بہاری نہیں) جو عاجزی کرنے والے ہیں جو یہ ظن رکھتے ہیں کہ انکی ملاقات ان کے رب سے ہونے والی ہے اور یہ کہ وہ اسی کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں (۲)

تو یہاں ظن سے مراد یقین ہی ہے کیونکہ جسے اللہ تعالیٰ سے ملاقات میں شک ہو یا محض گمان غالب ہو تو ایسا فحش تو سرے سے مسلمان ہی نہیں۔ کبھی ظن کا لفظ جمل مرکب کے لئے بھی مستعمل ہوتا ہے مثلاً فرعون اور اسکے لشکریوں کے متعلق ارشاد باری ہے

وَاسْتَكْبَرَ هُوَ وَجُنُودُهُ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَظَنُوا أَنَّهُمْ إِلَيْنَا لَا يُرْجَعُونَ ۝
یعنی اس (فرعون) اور اسکے لشکریوں نے زمین میں ناحق تکبر کیا اور ان کا ظن یہ تھا کہ وہ ہماری طرف لوٹائے نہیں جائیں گے (۳)

دیہاں ظن ایسے یقین و اعتقاد کے معنی میں آیا ہے جو نفس الامر یعنی واقعہ کے مطابق نہ ہو اور اسے ہی جمل مرکب کہا جاتا ہے۔ کبھی ظن کا لفظ شک کے معنی میں بھی مستعمل ہوتا ہے مثلاً قرآن کریم میں ہے

يَظُنُونَ بِإِلْمِ اللَّهِ غَيْرَ الْحَقِّ ظَنَّ الْجَاهِلِيَّةِ

یعنی وہ (منافقین) اللہ تعالیٰ کے متعلق جاہلیت کے ظن جیسا ناحق ظن قائم کرنے لگے (۴)

آیت کا مطلب یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے وعدہ و نعت اور رسول کے سچے ہونے پر شک کرنے لگے۔ اہل علم نے ظن کے مفہوم کو اقرب الی اللہ بنانے کے لئے شک جمل مرکب اور وہم سب کے لئے

تجین کا لفظ استعمال کرتے ہوئے ظن کے تین معنی بیدیاں کئے ہیں۔ یقین استدلالی۔ گمان غالب۔ تجین یعنی انکل و اندازہ۔ (۵)

چنانچہ قرآن کریم میں متعدد مقامات پر ظن کو علم کے مقابل لاکر اللہ تعالیٰ نے ظن کی جو مذمت فرمائی ہے وہ تیسرے معنی میں ہے مثلاً یہودیوں کا یہ دعویٰ ہے کہ انہوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مصلوب کیا تھا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ إِلَّا اتِّبَاعَ الظَّنِّ وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا
یعنی انہیں ظن کی پیروی کے سوا اس کا مطلق علم نہیں اور انہوں نے عیسیٰ کو یقیناً قتل نہیں کیا۔ (۶)

قُلْ هَلْ عِنْدَكُمْ مِنْ عِلْمٍ فَتُخَذِرُ جُوهَ لَنَا إِنْ تَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنْ أَذْنُمْ إِلَّا تَخْرُصُونَ

یعنی اے پیغمبر! ان (مشرکین) سے پوچھ کیا تمہارے پاس کوئی علم ہے جسے تم ہمارے سامنے ظاہر کر سکو تم تو محض ظن یعنی انکل کی پیروی کر رہے ہو اور تم محض اندازے لگاتے ہو۔ (۷)

۳۔ اسباب علم

یقین قطعی یا بالفاظ دیگر علم حاصل کرنے کے لئے ذرائع تین ہیں۔ حواس سلیمہ۔ عقل اور خبر

صادق۔

(۱) حواس سلیمہ : پانچوں حواس سمع، بصر، شہ، ذوق اور لمس کا دائرہ کار الگ الگ ہے چنانچہ حس سمع کا تعلق مسوعات سے، حس بصر کا تعلق مبدصات سے، قوت شامہ کا تعلق مشومات سے، قوت ذائقہ کا مذاہات سے اور حس لمس کا تعلق ملوسات سے ہے۔ ایک حاسہ سے جو ادراک ہوتا ہے وہ دوسرے سے نہیں ہو سکتا مثلاً بصرات کا ادراک صرف باصرہ کے حاسہ سے ہو گا دیگر حواس سے نہیں ہو سکتا لیکن اسکا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ ایسا ہونا محالات عقیلہ سے ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔ حواس کے ساتھ ”سلیمہ“ کی قید اسلئے لگائی گئی ہے کہ اگر حواس تندرست نہ ہوں تو ان سے یقینی علم حاصل نہیں ہو سکتا مثلاً بصرات میں نقص ہو تو ممکن ہے مریض رنگوں میں امتیاز نہ کر سکے۔ قوت ذائقہ میں نقص ہو تو میٹھی اشیاء مثلاً کڑوی محسوس ہو سکتی ہیں۔ یرقان کے مریض کو اشیاء زرد رنگ کی نظر آتی ہیں۔ بھیدنگا شخص بعض اوقات ایک چیز کو دو خیال کرتا ہے۔ قوت سامعہ میں نقص ہو تو کبھی جھوٹی آوازیں سنائی دیتی ہیں اور کبھی اصل آوازیں سنائی نہیں دیتیں خصوصاً جبکہ آواز ہلکی ہو یا دور سے آرہی ہو۔

عقل صرف حواس ہی کی شہادت پر وثوق نہیں کرتی بلکہ محسوسات کے ساتھ اور ایسی باتیں بھی

ملاتی ہے جس سے یقین حاصل ہو جائے ورنہ بعض اوقات حواس سے حاصل ہونے والا علم مشتبہ ہو سکتا ہے حواس سے علم حاصل کرنا صرف انسان کے ساتھ مخصوص نہیں۔ دیگر حیوانات بھی اس میں شریک ہیں مثلاً کتے کو ڈنڈا دکھایا جائے تو وہ بھونکنے لگتا ہے یا ڈر کر بھاگ جاتا ہے۔ گھوڑے کو چارہ دکھایا جائے تو وہ خوشی سے ہنساتا ہے۔ کتا ڈنڈے کو اور گھوڑا چارے کو پہچانتا ہے۔

یہ تینوں اسباب علم ایک دوسرے سے مربوط ہوں تو پورا علم حاصل ہو گا مثلاً حواس کی مدد کے بغیر محض عقل سے محسوسات کا صحیح علم نہیں ہو سکتا۔ ایک پیدائشی نابینا خوبصورت مناظر سے محض عقل، خبر و روایت یا دیگر حواس کے ذریعے لطف اندوز نہیں ہو سکتا۔ یا مثلاً ایک پیدائشی بہرہ شخص سُرِیلی آوازوں کو محض عقل، روایت و خبر یا دیگر حواس سے معلوم نہیں کر سکتا۔

(ب) عقل : عقل کا لغوی معنی باندھنے اور روکنے کا ہے چونکہ عقل انسان کو کجروی سے روکتی ہے اسلئے یہ لفظ عموماً ”سوجھ بوجھ والا ہونا اور غلطی کا احساس کرنے کے قابل ہونا“ کے معنی میں مستعمل ہے۔ یعنی عقل سوجھ بوجھ کا نام ہے جسکا مرادف لفظ درایت ہے لہذا عقل کو درایت بھی کہہ دیتے ہیں۔ عقل روحانی نور ہے جس سے غیر محسوسات کا ادراک ہوتا ہے۔ عقلی استدلال کے تین معروف طریقے قیاس۔ استقراء اور تمثیل ہیں۔

قیاس : جملہ خبریہ کو منطقی اصطلاح میں قضیہ یا تصدیق کہا جاتا ہے جسکی جمع قضایا و تصدیقات آتی ہے۔ اگر قضیہ ایک ہی جملے پر مشتمل ہو تو اسے قضیہ حملیہ کہتے ہیں جسے زید عالم ہے۔ قضیہ حملیہ میں مسندالیہ کو موضوع اور مسند کو محمول کہا جاتا ہے۔ موضوع اور محمول میں تعلق پیدا کرنے والے لفظ کو رابطہ کہتے ہیں۔ مذکورہ مثال میں زید موضوع ہے۔ عالم محمول سے اور لفظ ”ہے“ رابطہ ہے۔ اگر قضیہ دو جملوں پر مشتمل ہو تو اسے قضیہ شرطیہ کہا جاتا ہے۔ اس میں پہلا جملہ ”مقدم“ اور دوسرا جملہ ”تالی“ کہلاتا ہے مثلاً جب سورج طلوع ہو گا تو دھوپ ظاہر ہوگی۔ اس قضیہ شرطیہ میں ”جب سورج طلوع ہوگا“ مقدم ہے اور ”دھوپ ظاہر ہوگی“ تالی ہے۔

قیاس میں دو یا دو سے زائد قضایا کو یوں جوڑا جاتا ہے کہ اس سے کوئی نیا قضیہ برآمد ہو۔ برآمد ہونے والے اس نئے قضیہ کو قیاس کا نتیجہ کہا جاتا ہے اور جن قضایا سے نتیجہ برآمد ہوا وہ انہیں مقدمات قیاس کہا جاتا ہے۔ نتیجہ کے موضوع کو اصغر اور محمول کو اکبر کہا جاتا ہے۔ جس مقدمہ میں اصغر پایا جائے اسے صغریٰ اور جس میں اکبر پایا جائے اسے کبیریٰ کہا جاتا ہے۔ مثلاً ہر انسان جاندار ہے اور ہر جاندار خوراک کا محتاج ہے پس نتیجہ یہ نکلا کہ ہر انسان خوراک کا محتاج ہے۔ یہاں ”ہر انسان جاندار ہے“ مقدمہ اولیٰ ہے اور ”ہر جاندار خوراک کا محتاج ہے“ مقدمہ ثانیہ ہے جبکہ ”ہر انسان خوراک کا

محتاج ہے“ نتیجہ ہے یہاں نتیجہ کا موضوع ”انسان“ ہے جسے اصغر کہیں گے اور محمول ”خوراک کا محتاج“ اکبر کہلایگا۔ چونکہ اصغر مقدمہ اولیٰ میں پایا گیا ہے لہذا مقدمہ اولیٰ ”ہر انسان جاندار ہے“ صغریٰ ہے اور چونکہ اکبر مقدمہ ثانیہ میں پایا گیا ہے لہذا مقدمہ ثانیہ ”ہر جاندار خوراک کا محتاج ہے“ کبریٰ ہے۔ مقدماتین یا مقدمات میں جو لفظ مشترک ہو اسے حد اوسط کہا جاتا ہے چنانچہ مذکورہ مقدمات قیاس میں مشترک لفظ ”جاندار“ ہے یہی حد اوسط ہے۔ حد اوسط کو حذف کرنے سے نتیجہ برآمد ہوا کرتا ہے چنانچہ حد اوسط کو حذف کرنے سے یہ نتیجہ برآمد ہوا کہ ہر انسان خوراک کا محتاج ہے۔

قیاس کی دو بڑی اقسام قیاس استثنائی اور قیاس اقتزانی ہیں۔ قیاس استثنائی وہ قیاس ہے جو دو قضیوں سے مرکب ہو پہلا قضیہ شرطیہ ہو اور دونوں کے درمیان لفظ ”لیکن“ آئے اور خود نتیجہ یا نتیجہ کی نفیض یعنی حقیقی ضد اس قیاس میں مذکور ہو مثلاً جب سورج نکلے گا دن موجود ہوگا۔ لیکن دن موجود نہیں۔ پس سورج نکلا ہوا نہیں ہے۔ دیکھیے اس قیاس میں نتیجہ کی نفیض یعنی ”سورج نکلے گا“ موجود ہے۔ قیاس اقتزانی وہ ہے جس میں حرف ”لیکن“ مذکور نہ ہو اور نتیجہ یا نتیجہ کی نفیض قیاس کے مقدمات میں بعینہ موجود نہ ہو۔ جیسے ہر انسان جاندار ہے اور ہر جاندار جسم ہے پس ہر انسان جسم ہے دیکھیے اس قیاس کے مقدمات میں نتیجہ کے اجزا انسان اور جسم الگ الگ تو مذکور ہیں مگر نتیجہ بعینہ یا اسکی نفیض نہیں ہے اور نہ ہی اس میں حرف ”لیکن“ ہے (۸)

قیاس کی مذکورہ اقسام کی قرآن کریم سے مثالیں :

قرآن کریم کے وجوہ اعجاز میں ایک وجہ ایجاز بھی ہے اسلئے قرآن کریم منطقی اشکال کا پابند نہیں اگر قیاس کے مقدمات میں سے کوئی مقدمہ یا قیاس کا نتیجہ آسانی سے سمجھ میں آسکتا ہو تو اسے حذف کر دیا جاتا ہے۔ قیاس اقتزانی کی مثال سورہ ط میں موجود ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا جادو گروں سے مقابلہ ہوا۔ انہوں نے اپنی رسیاں اور لائٹیاں زمین پر پھینکیں تو وہ سانپوں کی طرح چلنے لگیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو کچھ خوف محسوس ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے تسلی دیتے ہوئے فرمایا کہ آپ ہی کامیاب ہو گئے۔ ڈرنے کی کوئی وجہ نہیں اسکے بعد فرمایا

إِنَّمَا صَدَقُوا كَيْدُ سَاحِرٍ وَلَا يُفْلِحُ السَّاحِرُ حَيْثُ أَتَىٰ

”یعنی انہوں نے جو کچھ کیا ہے وہ ایک جادوگر کی ترکیب ہے اور جادوگر کہیں سے بھی آئے اسے

کامیابی حاصل نہ ہوگی“۔ (۹)

قیاس اقتزانی کی اس مثال میں مقدماتین یعنی صغریٰ اور کبریٰ دونوں موجود ہیں لیکن نتیجہ چونکہ آسانی سے اخذ ہو سکتا ہے اس لئے محذوف ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ یہ جادوگر کامیاب نہ ہو گئے۔ ایسی مثالیں تو لاتعداد مل جائیں گی جن میں کوئی مقدمہ محذوف ہو مثلاً اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُودٌ

شک انسان اپنے رب کا شکر ہے (۱۰)

یہ مقدمہ اولیٰ ہے۔ مقدمہ ثانیہ اور نتیجہ دونوں محذوف ہیں۔ مقدمہ ثانیہ یہ ہو گا ”اور ہر
 ہا شکر اخص اپنی ناسپاسی پر جو ابدہ ہو گا“ نتیجہ یہ ہو گا کہ انسان اپنی ناسپاسی پر جو ابدہ ہو گا۔ چنانچہ اگلی آیات
 میں بعث بعد الموت اور انسان کی اللہ تعالیٰ کے سامنے جو ابدہ می کا تذکرہ ہے۔ قیاس استتشافی کی بھی بہت
 سی مثالیں قرآن کریم میں مل جائیں گی مثلاً

قُلْ إِنْ كُنَّا مِنَ الْمَرْحُومِينَ وَلَمْ نَأْتِ بِآيَاتٍ

”یعنی اگر رحمن کی اولاد ہوتی تو میں سب سے پہلے اسکی عبادت کرتا“ (۱۱)

دوسرا مقدمہ اور نتیجہ دونوں محذوف ہیں کیونکہ دونوں آسانی سے سمجھے جاسکتے ہیں۔ دوسرا
 مقدمہ یہ بذمہ گا ”لیکن میں کسی مفروضہ اولاد کی عبادت نہیں کرتا“ نتیجہ یہ ہوا ”پس رحمن کی کوئی
 اولاد نہیں“ اس قیاس استتشافی کا مفہوم یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کی اولاد ہوتی تو وہ بھی صفت
 الوہبیت سے متصف ہوتی۔ اللہ کا رسول ہے اللہ کی اس (مفروضہ) اولاد کی سب سے پہلے عبادت کرتا لیکن اللہ
 کا رسول اللہ کے سوا کسی اور کی عبادت نہیں کرتا اس سے ثابت ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ کی کوئی اولاد نہیں ہے۔
 سورہ بقرہ میں یہودیوں کے متعلق یہ کہا گیا ہے کہ وہ اپنے سوا کسی اور کو جنت کا مستحق نہیں سمجھتے
 اگر ان کا یہ خیال درست ہے تو اے پیغمبر! ان یہودیوں سے کہہ دیجئے کہ وہ موت کی تمنا کریں اسکے بعد
 فرمایا گیا ہے لَنْ يَتَمَنَّوْهُ أَبَدًا کہ وہ یہودی ہرگز موت کی تمنا نہ کریں گے (۱۲)

یہاں قیاس استتشافی کی صورت یہ بذمہ گی۔ اگر یہودی جنت کے استحقاق کے دعویٰ میں سچے
 ہیں تو وہ مطالبہ پر موت کی تمنا کریں گے لیکن یہ تو ہرگز موت کی تمنا نہیں کریں گے لہذا ثابت ہوا کہ وہ جنت کے
 استحقاق کے دعویٰ میں سچے نہیں ہیں۔ توحید پر ایک مشہور قرآنی دلیل ہے جسے بُرہان تمانع کہا جاتا ہے
 لَوْ كُنَّا فِيهِمَا إِلَهًا إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا يَعْنِي اگر آسمان و زمین میں اللہ کے سوا اور معبود بھی ہوتے تو یہ
 دونوں تباہ ہو جاتے“ (۱۳) یہ صغریٰ ہے اور کبریٰ محذوف ہے کہ ”لیکن زمین و آسمان تباہ

نہیں ہوئے“ نتیجہ بھی محذوف ہے کہ ”آسمان و زمین میں اللہ کے سوا اور معبود نہیں ہیں“ خواہ یہ معبود
 ایک ہو یا زیادہ ہوں۔ قیاس میں نتیجہ کی صورت تبھی یقینی ہوگی جبکہ اسکے مقدمات بھی یقینی اور قطعی طور
 پر صحیح ہوں۔ دینی قیاس میں مخالفہ کی ایک مثال یہ ہے کہ عیسائی حضرات حضرت آدم علیہ السلام اور
 حضرت حوا کو معاذ اللہ براگناہگار تصور کرتے ہیں اور قیاس استتشافی سے وہ اپنے اس دعویٰ کو بزعم
 خویش یوں ثابت کرتے ہیں ”اگر آدم و حوا کا شجر ممنوعہ کے پاس جانیگا گناہ معاف ہو گیا ہوتا تو انہیں
 جنت سے باہر نہ نکالا جاتا یا جنت میں دوبارہ بلا لیا جاتا۔ لیکن انہیں تو جنت سے نکالا گیا اور دوبارہ وہاں نہیں

بلایا گیا پس آدم و حوا کا گناہ (بقول انکے) معاف نہ ہوا۔ یہاں مقدمہ ثانیہ تو درست ہے لیکن مقدمہ اولیٰ اور نتیجہ دونوں غلط ہیں۔ کیونکہ حضرت آدم و حوا کا جنت سے نکالا جانا سزا کے طور پر نہ تھا بلکہ شجر ممنوعہ کے پاس جا کر طبعی اثر (Physical Effect) تھا۔ یہ ایسے ہی ہے جیسے کوئی شخص خود کشی کی نیت سے زہر کھالے۔ بعد میں گزر کر اللہ سے توبہ کرے تو عین ممکن ہے کہ اسکی توبہ قبول ہو جائے لیکن یہ تو ضروری نہیں کہ زہر اپنا طبعی اثر نہ دکھائے اور موت واقع نہ ہو۔ حضرت آدم و حوا کو ابلیس نے دھوکہ دیا وہ غلطی ہے یہ سمجھ بیٹھے کہ اب ممانعت باقی نہیں رہی یوں وہ اجتہادی غلطی میں مبتلا ہوئے جو گناہ نہیں۔ لیکن چونکہ حضرات انبیاء علیہم السلام کا مقام بہت بلند ہوتا ہے اسلئے انہیں محض بھس اوقات خطائے اجتہادی پر بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے سخت تنبیہ ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت آدم علیہ السلام کے نسیان کو بغرض تنبیہ اللہ تعالیٰ نے عصیان کہہ دیا۔

وَأَقَدَّ عَهْدَنَا إِلَىٰ آدَمَ مِنْ قَبْلِ فَذَسَّوْا وَلَمْ نَجِدْ لَهُ عَزْمًا
 ”یعنی ہم نے اس سے پہلے آدم سے وعدہ لیا تھا لیکن وہ بھول گیا اور ہم نے اس میں صبر و ثبات نہ دیکھا“ (۱۳)

دیکھئے یہاں اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کی اجتہادی خطا کو خود نسیان قرار دیا ہے۔ اسکے بعد اسی نسیان کو یوں عصیان کہا گیا۔ وَعَصَىٰ آدَمَ رَبَّهُ فَذَوَىٰ ”اور آدم نے اپنے رب کے حکم کی نافرمانی کی تو وہ (اپنے مطلوب سے) بے راہ ہو گیا“ (۱۵) البتہ عیسائیوں کے عقیدہ کا کھارہ کی رو سے دیگر سنگین اعتراضات کے علاوہ یہ اعتراض اور اشکال بھی ان پر وارد ہوتا ہے کہ بائبل کے پرانے عہد نامہ کی رو سے اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم و حوا کو اور سانپ کی شکل اپنا کر گمراہ کرنے والے شیطان کو نقد سزا سنائی تھی۔ حضرت آدم علیہ السلام سے کہا گیا تھا کہ تجھے روزی پسینہ بہانے سے اور مشقت اٹھانے سے لے گی۔ حضرت حوا سے کہا گیا تھا کہ تو اور تیری بیٹیوں کو اور درد سے جتا کر بھی۔ سانپ سے کہا گیا تھا کہ تجھے بانگوں سے محروم کر دیا گیا ہے تو آدم کی ایڑی کو ڈسے گا اور انسان تیرا سر پکلا کر پکا۔ اب اگر عیسائی عقیدہ کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام (یسوع مسیح) واقعی مصلوب ہو کر نوع انسانی کے مزعمومہ فطری اور پیدا نشی گناہ کا کھارہ ادا کر گئے ہیں تو کم از کم عیسائیوں کو روزی بلا مشقت ملنی چاہیے تھی۔ عیسائی خواتین کا درد زہہ ہمیشہ کے لئے ختم ہو جانا چاہیے تھا۔ سانپ عیسائیوں کے لئے بے ضرر ہو جانا چاہیے تھا۔

استقراء : اگر چند افراد و جزئیات میں کوئی بات پائی جائے اور اس طرح کے تمام افراد و جزئیات پر وہی حکم لا کر کر دیا جائے تو یہ استقراء ہے۔ مثلاً ہم نے ہمیشہ یہ دیکھا کہ بھینسیں جگالی کرتی ہیں حالانکہ ہم نے ماضی حال اور مستقبل کی سب بھینسیوں کو نہیں دیکھا اور نہ ہی ان سب کا احاطہ کر لینا عقلاً ممکن ہے۔ ہم نے ان کے بعض افراد ہی دیکھے ہیں اور ہم نے حکم لگا دیا کہ بھینسیں جگالی کرنے والا جانور ہے۔

اگر اس طرح کے حکم کا اطلاق سب افراد پر صحیح ہو تو اسے استقراء تام کہتے ہیں۔ اگر یہ حکم سب پر صادق نہ آئے تو اسے استقراء ناقص کہا جاتا ہے مثلاً ہم نے ایک شر کے بہت سے افراد کو عقلمند پایا اور حکم لگا دیا کہ اس شر کے سب باشندے عقلمند ہیں تو یہ استقراء ناقص ہے کیونکہ عقلاً عین ممکن ہے کہ اس شر میں "بیوقوف" بھی موجود ہوں اور ہمیں ان کا علم نہ ہوا ہو۔ یقین قطعی یعنی علم صرف استقراء تام سے حاصل ہو گا۔ استقراء ناقص، ظن کا فائدہ دیتا ہے۔

استقراء تام کی مثالیں قرآن کریم سے بھی ملتی ہیں مثلاً سورہ قمر میں اللہ تعالیٰ نے قوم نوح، قوم عاد، قوم ثمود، قوم لوط اور آل فرعون کے حالات اور انکی نافرمانی، سرکشی پر عذاب و عقاب کا ذکر نہایت مؤثر انداز میں فرمایا ہے اور بار بار اس آیت کو دہرایا ہے

وَلَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُدَكِّرٍ

”یعنی ہم نے قرآن کو فصیح حاصل کرنے کے لئے آسان کر دیا ہے تو ہے کوئی جو سمجھے؟“

یعنی کوئی ہے جو ان اقوام کے حالات پر غور کر کے یہ سمجھے کہ جو قوم بھی اللہ اور اسکے رسول کی یوں مخالفت کرے گی اور بغاوت و سرکشی سے کام لے گی اسکا انجام یہی ہو گا کہ وہ اللہ تعالیٰ کے عذاب کی گرفت میں آئے گی۔ چند ایسی اقوام کے حالات کا جائزہ لیکر سب ایسی اقوام پر حکم لگا دینا یہی استقراء ہے۔ چنانچہ اسکے بعد اللہ تعالیٰ نے مشرکین مکہ کو خصوصاً اور دیگر مشرک قبائل عرب کو عموماً مخاطب کرتے ہوئے فرمایا

اَكْفَارُكُمْ خَيْرٌ مِنْ اَوْلِيكُمْ اَمْ لَكُمْ بَرَاءَةٌ فِي الزُّبُرِ

”یعنی کیا تمہارے کافران لوگوں سے بہتر ہیں یا آسمانی کتابوں میں تمہارے لئے کوئی فارغ حظی

لکھ دی گئی ہے؟“ (۱۶)

نیز یہ بھی فرمایا

وَلَقَدْ اٰهَلَكْنَا اَشْيَآءَكُمْ فَهَلْ مِنْ مُدَكِّرٍ

”یعنی ہم نے تمہارے ہم مذہبوں کو ہلاک کر دیا تو کوئی ہے جو سوچے سمجھے؟“ (۱۷)

اسی طرح مثلاً سورہ یوسف کی آخری آیات میں ہے کہ کیا ان لوگوں نے زمین میں چل پھر کر نہیں دیکھا کہ جو لوگ ان سے پہلے ہوئے ان کا انجام کیا ہوا؟ یعنی چند اقوام و امم کے حالات سے وہ بآسانی سمجھ سکتے ہیں کہ تمام وہ اقوام و امم جو کفر اور بغاوت کا راستہ اختیار کر بیٹی ان کا انجام بد ہو گا اور پرہیزگاروں کا انجام اچھا ہو گا۔ چنانچہ فرمایا

لَقَدْ كَانَ فِي قَصَصِهِمْ لَعِبْرَةٌ لِّاُولِي الْاَلْبَابِ

”یعنی بلاشبہ انکے قصے میں عقلمند لوگوں کے لئے عبرت ہے“ (۱۸)

تمثیل :- اگر ہم کسی خاص فرد یا جزئی میں کوئی بات دیکھیں اور اسکی علت یا سبب معلوم کر کے وہی علت کسی دوسری جزئی میں دیکھیں اور پہلی جزئی والا حکم دوسری پر لاگو کر دیں تو اسے تمثیل کہتے ہیں مثلاً ہم نے دیکھا کہ شراب حرام ہے۔ غور کرنے سے معلوم ہوا کہ اسکے حرام ہونے کی وجہ یعنی علت اسکا نشہ آور ہونا ہے۔ بھذنگ میں بھی نشہ موجود ہے لہذا ہم نے شراب کی طرح بھذنگ پر بھی یہ حکم لگا دیا کہ بھذنگ حرام ہے۔ تمثیل کو علم فقہ اور اصول فقہ میں قیاس کہا جاتا ہے جس جزئی میں ہم نے کوئی بات دیکھی تھی یعنی جس جزئی کے متعلق پہلے سے کوئی حکم یا فیصلہ موجود تھا اسے مقیس علیہ یا اصل کہتے ہیں۔ حکم جس سبب کی بنا پر ہوتا ہے اسے علت کہا جاتا ہے۔ جس دوسری جزئی میں یہی علت پائی جائے اور اسپر ہم پہلی جزئی والا حکم لاگو کریں، اس دوسری جزئی کو مقیس یا فرع کہا جاتا ہے۔ مذکورہ مثال میں شراب مقیس علیہ یا اصل ہے۔ اس کا نشہ آور ہونا اسکے حرام ہونے کی علت ہے۔ بھذنگ مقیس یا فرع ہے۔ تمثیل یا فقہی قیاس سے یقین قطعی یعنی علم جمعی حاصل ہوگا جبکہ علت کا صحیح ہونا یقینی اور قطعی ہو۔ اگر علت ظنی ہوگی تو تمثیل سے ظن حاصل ہوگا اگر علت غلط ہوگی تو تمثیل کے ذریعہ دوسری جزئی پر لگایا جانے والا حکم بھی غلط ہوگا۔ علت معلوم ہوچے بعد تمثیل میں منطقی قیاس کی صورت مثلاً مذکورہ مثال میں یوں بننے گی کہ ہر نشہ آور شے حرام ہے۔ بھذنگ بھی نشہ آور ہے لہذا بھذنگ بھی حرام ہے (۱۹) تمثیلی مغالطوں یا اصول فقہ کی اصطلاح میں قیاسی مغالطوں کی متعدد مثالیں پیش کی جاسکتی ہے مثلاً رسول اکرم کی حدیث ہے کہ میرے لئے ساری زمین مسجد بنائی گئی ہے (۲۰) اس سے یہ استدلال کرنا غلط ہوگا کہ چونکہ مسجد کسی کی نجی ملکیت نہیں ہوتی لہذا زمین بھی کسی کی نجی یا ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ یہاں مسجد مقیس علیہ ہے جس کا حکم یہ ہے کہ وہ کسی کی ذاتی ملکیت نہیں۔ زمین مقیس ہے اور علت یہ اخذ کی گئی ہے کہ مسجد عبادت گاہ ہے اور یہی علت موجب حدیث زمین میں بھی موجود ہے۔ یہاں غلطی یہ کی گئی ہے کہ مسجد کی عدم ملک کی علت صرف اس کا عام عبادت گاہ ہونا سمجھ لیا گیا حالانکہ مسجد خاص عبادت گاہ ہے جو عبادت کے لئے مخصوص ہے اور اس میں دنیا کے دوسرے کام مثلاً زراعت، تجارت، صنعت، مثلاً کارخانہ وغیرہ لگانا ممنوع ہیں۔ بول و براز، تھوکننا اور کوئی نجاست وغیرہ ڈالنا ممنوع ہے۔ جبکہ مسجد کے علاوہ باقی زمین خاص عبادت گاہ نہیں کہ صرف عبادت کے لئے مخصوص ہو۔ حدیث میں زمین کو مسجد سے تشبیہ صرف عبادت گاہ ہونے کی وجہ سے دی گئی ہے۔ مشبہ اور مشبہ میں تشبیہ من کل الوجوه نہیں ہوا کرتی۔ ایک ہی وجہ شبہ کافی ہو سکتی ہے۔ مثلاً زید کو شیر سے تشبیہ دی جائے تو وہ شبہ صرف شجاعت ہے کہ زید بھی شیر کی طرح بہادر ہے ورنہ اسکا یہ مطلب نہیں کہ زید بھی شیر کی طرح چیر پھاڑ کرتا ہے، خون پی جاتا ہے، شیر کی طرح بچہ مارتا ہے وغیرہ۔ اسی طرح زمین کو مسجد سے تشبیہ دینے کا مطلب یہ ہے کہ جس طرح نماز مسجد میں ادا کی جاتی ہے۔ حسب ضرورت مسجد کے علاوہ کسی اور جگہ پر نماز پڑھ لی جائے تو ادا ہو جائیگی اسکا یہ مطلب نہیں کہ مسجد کے تمام احکام زمین پر بھی لاگو ہونگے ورنہ مسجد

میں بول و براز کی اجازت نہیں تو عام زمین پر بھی یہ اجازت نہیں ہونی چاہیے۔ مسجد میں تجارت و زراعت یا دنیا کے دوسرے کام جائز نہیں تو مسجد کے علاوہ باقی زمین پر بھی یہ کام ناجائز ہونے چاہئیں۔

قرآن کریم میں ہے وَهُوَ الَّذِي فِي السَّمَاءِ إِلَهٌ وَفِي الْأَرْضِ إِلَهٌ "کہ اللہ وہ ہے جو آسمان میں بھی معبود ہے اور زمین میں بھی موجود ہے" (۲۱) اس سے یہ استدلال غلط ہو گا کہ آسمان کے اجرام فلکی سورج، چاند، ستارے اور سیارے کسی کی نجی ملکیت نہیں ہوتے۔ زمین بھی سیارہ ہے لہذا یہ بھی کسی کی نجی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ یہاں اجرام فلکی سورج چاند ستارے وغیرہ مقصود علیہ ہیں جن کا حکم یہ ہے کہ وہ کسی کی نجی ملکیت نہیں ہیں۔ زمین مقصود ہے۔ علت یہ بیان کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ آسمان کے اجرام فلکی میں معبود ہے اور یہی علت زمین میں بھی موجود ہے کہ اللہ زمین میں بھی معبود ہے اور زمین اجرام فلکی میں سے ہے لہذا زمین پر بھی یہی حکم لاگو ہو گا کہ یہ کسی شخص کی نجی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ یہاں غلطی یہ ہے کہ بے شک اللہ تعالیٰ ہی تمام اجرام فلکی میں معبود ہے لیکن اسکا معبود ہونا ان اجرام فلکی کے ناقابل ملک ہونے کی علت نہیں بلکہ اصل علت یہ ہے کہ ستارے تو آگ کے گولے ہیں۔ اسی طرح بہت سے سیارے سائنسی تحقیق کے مطابق انسانوں اور دیگر حیوانات و نباتات کی زندگی کے لئے سازگار ماحول نہیں رکھتے لہذا انہیں ملکیت میں لانا محال ہے۔ بالفرض کچھ سیارے ایسے بھی ہوں جہاں زندگی ممکن ہو تو وہ فی الحال زمین پر رہنے والے انسانوں کی رسائی سے باہر ہیں یعنی اصل علت انسانوں کی ان سیاروں تک پہنچنے اور ان سے استفادہ کرنے کی عدم استطاعت ہے اور یہ علت زمین میں نہیں پائی جاتی لہذا زمین پر لگایا جانے والا حکم بھی غلط ہو گا کہ زمین کسی کی نجی ملکیت نہیں ہو سکتی ورنہ یہ سوال بھی تو پیدا ہو گا کہ سورج چاند ستارے و سیارے وغیرہ اجرام فلکی کسی کی اجتماعی ملکیت بھی تو نہیں۔ تو زمین پر اگر نجی ملکیت نہیں ہو سکتی تو اجتماعی ملکیت کا جو ازمکماں سے نکل آیا؟ نیز اگر آسمان و زمین دونوں میں اللہ تعالیٰ کے معبود ہونے سے یہ سمجھ لیا جائے کہ تمام اجرام فلکی کے طبعی خواص یکساں ہیں اور سب کا ایک ہی حکم ہے تو یہ کہنا بھی درست ہونا چاہیے کہ سورج چاند ستاروں اور سیاروں میں اللہ ہی معبود ہے۔ سورج آگ کا گولہ ہے زمین بھی اجرام فلکی میں سے ایک ہے اور اس میں بھی اللہ ہی معبود ہے پس زمین بھی آگ کا گولہ ہے۔ یا مثلاً کوئی شخص اس طرح کا استدلال کرے کہ سرسوں کے پودے کو اللہ تعالیٰ ہی نے زمین سے اگایا ہے اور اسے پکا کر کھایا جاتا ہے۔ دھتورے کا پودا بھی اسی زمین سے اللہ تعالیٰ ہی نے اگایا ہے لہذا اسے بھی پکا کر بطور خوراک استعمال کرنا چاہیے اگر استدلال کا یہ انداز بہودہ ہے تو زیر نظر قرآنی آیت کی آڑ میں مذکورہ استدلال بھی لغو ہے۔

چونکہ تمثیل یا قیاس فقہی میں علت کا یقینی قطعی ہونا ضروری نہیں، علت ظنی بھی ہو سکتی ہے اس صورت میں حکم بھی ظنی الثبوت ہو گا لہذا فقہاء مسائل غیر منصوصہ میں اسکا استعمال بجزت کرتے ہیں اور اسکے بغیر چارہ بھی نہیں اور قیاس کے شرعی جواز پر وہ قرآن و سنت سے دلائل بھی پیش کرتے ہیں اور اسے

اذلہ اربعہ یا ما اخذ شریعت یعنی ”قرآن۔ سنت۔ اجماع۔ قیاس“ میں چوتھا مقام دیتے ہیں (۲۲)

علم کلام میں اس تمثیل کو قیاس الغائب علی الشاہد یعنی غائب کو موجود پر قیاس کرنے کا نام دیا جاتا ہے اور علت مشترکہ کو وہ دلیل جامع کہتے ہیں۔ لیکن چونکہ علم کلام میں عقائد سے بحث ہوتی ہے اور عقائد کی بنیاد ہمیشہ یقین قطعی یعنی علم پر رکھی جاتی ہے، ظن بمعنی گمان غالب پر نہیں رکھی جاتی چہ چابغہ ظن بمعنی انکل و اندازہ پر رکھی جائے لہذا علم کلام میں تمثیل کے ذریعہ استدلال خطرات سے خالی نہیں۔ مثلاً دنیا میں روایت باری تعالیٰ نہیں ہو سکتی اس پر قیاس کرتے ہوئے معتزلہ نے آخرت میں بھی روایت باری تعالیٰ کا انکار کر دیا اور قرآن و سنت کی نصوص قطعہ کی بھی تاویلات کیں۔

عموماً قیاس۔ استقراء اور تمثیل کے دائرے میں ہی استدلال کے جو مزید نمایاں انداز اپنائے جاتے ہیں ان میں تین مشہور ہیں :- تشقیق جدلی۔ تسلیم اور انتقال۔ چنانچہ انہیں بھی زیر بحث لایا جاتا ہے۔

تشقیق جدلی :-

جدلی سے یہاں بحث و مباحثہ مراد ہے۔ تشقیق کا مطلب یہ کہ کہ زیر بحث معاملہ میں جو شقیں یعنی پہلو ممکن ہیں انہیں فرداً فرداً زیر بحث لا کر صحیح شنسنگ رسائی حاصل کی جائے۔ کسی بھی زیر بحث معاملہ کی شقوں میں تباہ ہو گیا یا ناقص ہو گا۔ ذقیضین میں حقیقی ضد اور تعارض یوں ہوتا ہے کہ ذقیضین کا اجتماع اور ارتقاع دونوں محال ہوتے ہیں۔ مثلاً علم اور جمل دونوں ایک دوسرے کی ذقیض ہیں یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص بیٹک وقت عالم بھی ہو اور اسی معاملہ میں جاہل بھی ہو یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ وہ ایک ہی وقت میں ایک ہی معاملہ میں عالم بھی نہ ہو اور جاہل بھی نہ ہو لیکن تباہ میں بعض اوقات دو چیزوں میں اجتماع تو نہیں ہو سکتا لیکن ان کی نفی یا ارتقاع بیک وقت ممکن ہے مثلاً انسان اور پتھر دونوں جمع نہیں ہو سکتے لیکن دونوں کا ارتقاع ممکن ہے کہ ایک شے نہ ہی انسان ہو اور نہ ہی پتھر ہو مثلاً وہ درخت ہو۔ اس لحاظ سے تباہ عام ہے اور ناقص خاص ہے۔ اگر زیر بحث معاملہ کی شقوں میں ناقص ہو اور دعویٰ کی نقیض کو باطل کر کے دعویٰ ثابت کیا جائے تو اسے منطقی اصطلاح میں قیاس حلف کہا جاتا ہے۔ اور تمثیل یعنی فقہی قیاس میں علت کو معلوم کرنے کے لئے تشقیق جدلی سے کام لینے کو سبر و تقسیم کا طریقہ کہا جاتا ہے۔ سبر (بجر سین و سکون با) کا لغوی معنی زخم میں سلائی ڈال کر اسکی گہرائی معلوم کرنے کا ہے یوں یہ لفظ جانچ پڑتال کے معنی میں مستعمل ہونے لگا (۲۳)

تشقیق جدلی کا یہ طریقہ دلچسپ ہوتا ہے اور ہما اوقات اس سے حقیقت تک رسائی آسانی سے اور مختصر وقت میں ہو جاتی ہے۔ کتب کی ورق گردانی کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ تمام عقلی علوم مثلاً ریاضی میں یہ طریقہ بجزت مستعمل ہے۔ مثلاً نو کا عدد جفت ہے یا طاق ہے۔ جو عدد دو پر تقسیم ہو جائے وہ جفت ہو

گا۔ اگر پورا تقسیم نہ ہو تو طاق ہو گا۔ نوکا عدد دو پر تقسیم نہیں ہو تا پس ثابت ہو کہ یہ طاق ہے کیونکہ یہاں تیسرے کسی احتمال کی کوئی گنجائش ہی نہیں۔ یہ ایک سادہ مثال تھی اب ہم قدرے مشکل مثال سے سمجھاتے ہیں۔ فرض کیجئے ہمیں سو روپیہ چند مردوں، عورتوں اور بچوں میں یوں تقسیم کرنا ہے کہ ہر مرد کو چار روپے، ہر عورت کو تین روپے اور ہر بچے کو پچاس پیسے ملیں اور مردوں، عورتوں اور بچوں کی مجموعی تعداد بھی سو ہی رہے۔ فرض کیجئے کہ مردوں کی تعداد ”الف“، عورتوں کی تعداد ”ب“ اور بچوں کی تعداد ”ج“ ہے۔ پس ایک مساوات تو یہ ہوئی الف + ب + ج = 100 کیونکہ مردوں، عورتوں اور بچوں کی مجموعی تعداد سو ہے۔ دوسری مساوات یوں بننے گی: 4الف + 3ب + ج = 200 اب پہلی مساوات کو اس دوسری مساوات سے تفریق کرنے سے مساوات 7الف + 5ب = 100 یا 7الف = 100 - 5ب حاصل ہوگی۔ اس آٹری مساوات میں اگر ”ب“ کی قیمت ایسے صحیح عدد میں معلوم ہو جائے جس سے الف کی قیمت بھی صحیح عدد میں برآمد ہو تو مردوں، عورتوں اور بچوں کی تعداد ہمیں معلوم ہو سکے گی۔ بظاہر ممکن ہے کہ ”ب“ کی قیمت ایک ہو، دو، تین، چار، پانچ، یا نکلے علاوہ کوئی بھی عدد ہو، سب شقیں اور احتمالات موجود ہیں۔ اب ہم ایک ایک شق کی پڑتال کرتے جائیں تو معلوم ہو گا کہ اگر ب کی قیمت چھ یا تیرہ ہو تبھی الف کی صحیح قیمت برآمد ہوگی۔ باقی تمام شقیں باطل قرار پائیں گی۔ پس اگر ب = 6 ہو تو الف = 10 ہو گا اور ج = (100 - 6 - 10) = 84 ہو گا۔ یعنی مردوں، عورتوں اور بچوں کی تعداد چھ اور تیس ہو گئے۔ مردوں کو چالیس روپے، عورتوں کو اٹھارہ روپے اور بچوں کو بیالیس روپے ملیں گے۔ اگر ب کی قیمت تیرہ ہو تو الف کی قیمت پانچ ہوگی اسلئے ج کی قیمت (100 - 13 - 5) = 82 ہوگی یعنی اس صورت میں مرد پانچ، عورتیں تیرہ اور بچے بیس ہی ہو گئے۔ مردوں کو بیس روپے، عورتوں کو اسیالیس روپے اور بچوں کو اکتالیس روپے ملیں گے۔ دونوں صورتوں میں رقم بھی سو روپیہ خرچ ہوگی اور مردوں، عورتوں اور بچوں کی تعداد بھی سو ہی رہے گی۔

دیگر علوم کی طرح علوم شریعت میں تشدقید جلدی کا طریقہ مستعمل ہو سکتا ہے مثلاً ہمیں اللہ تعالیٰ کی توحید ذات کو ثابت کرنا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ خدا ایک ہے یا ایک سے زائد ہیں۔ اگر ایک سے زائد ہیں تو وہ قوت و اقتدار اور تصرف و اختیار میں بڑے چھوٹے ہو گئے یا برابر برابر درجہ کے ہو گئے۔ اگر وہ بڑے چھوٹے ہیں تو چھوٹا ہونا عیب ہے اور عقل سلیم کا تقاضا ہے کہ خدا کو ہر عیب، کمزوری اور نقص سے پاک ہونا چاہیے لہذا چھوٹے خدائی سے نکل گئے۔ اب جو بڑے باقی بچیں گے ان میں پھر یہی سوال پیدا ہو گا بالاخر ایک ہی باقی رہیگا جو سب سے بڑا ہو وہی معبود حقیقی ہو گا۔ اگر یہ کہا جائے کہ ایک سے زائد یہ خدا مراتب کے لحاظ سے برابر برابر ہیں تو ان میں سے کوئی بھی خدا نہیں ہو سکتا کیونکہ

بڑا بڑی عیب ہے اور خدا وہ ہے جو عیب سے پاک ہو۔ برابر ہی اسلئے عیب ہے کہ مساوی مراتب و مدارج کے یہ خدا ایک دوسرے کو مغلوب نہیں کر سکتے۔ مغلوب نہ کر سکتا ہے کسی اور عاجزی ہے جو عیب ہے۔ بالفرض ان مفروضہ خداؤں میں باہم تصادم نہ بھی ہو تو وہ بھی وہ خدا نہیں ہو سکتے کیونکہ انہوں نے تصادم سے گریز کر کے اپنے عیب کو چھپا لیا۔ عیب چھپا لیا جائے یا چھپ جائے تو بھی وہ عیب ہی رہیگا لہذا عقل سلیم ہرگز ایک سے زائد خداؤں کی قائل نہیں ہو سکتی۔

نیز اگر خدا ایک سے زائد ہیں مثلاً الف، ب اور ج تین مفروضہ خدا ہیں۔ اب الف میں یقیناً کوئی ایسی علامت یا امتیازی وصف ہو گا جو ب اور ج میں نہ ہو ورنہ ب اور ج سے اسکی الگ شناخت اور پہچان ممکن ہی نہیں۔ اسی طرح ب میں بھی ایسی علامت یا امتیازی وصف ہونا چاہیے جو الف اور ج میں نہ ہو اور ج میں بھی ایسا امتیاز وصف ضرور ہو گا جو الف اور ب میں نہ ہو یعنی ان تینوں میں کم از کم ایک امتیازی وصف کی کمی ہوگی۔ اب اگر یہ امتیازی وصف کمال والا ہے تو ماننا پڑیگا کہ ان تینوں میں کم از کم ایک ایک کمال کی کمی ہے حالانکہ خدا کو تمام اوصاف کمال کا مالک ہونا چاہئے۔ اگر ان تینوں کا امتیازی وصف نقص والا ہے تو لازماً ان تینوں میں کم از کم ایک ایک وصف نقص پایا گیا حالانکہ خدا کو ہر نقص سے پاک ہونا چاہئے لہذا مذکورہ دونوں صورتوں میں ان تینوں میں سے کوئی بھی خدا نہ ہوگا۔ لہذا ثابت ہو ا کہ خدا ایک ہی ہو سکتا ہے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ یعنی تمام کمالات اللہ کے لئے ہیں جو سب جہانوں کا پروردگار ہے۔

نیز اگر خدا ایک سے زائد ہیں مثلاً دو ہیں تو وہ ایک دوسرے کے کام میں مداخلت کر سکتے ہوں گے یا نہیں۔ اگر نہیں تو دونوں عاجز ہوئے لہذا دونوں خدائی سے نکل گئے اگر مداخلت کر سکتے ہیں تو جس کے کام میں یہ مداخلت کی گئی ہے وہ اس مداخلت کو روک سکتا ہے یا نہیں۔ اگر نہیں تو وہ عاجز ہو لہذا خدائی سے نکل گیا اور وہ مداخلت کو روک سکتا ہے تو پہلا عاجز ہو لہذا وہ خدا نہ ہو اپس خدا عظماً ایک ہی ہو سکتا ہے۔

نیز اگر خدا ایک سے زائد ہیں تو وہ کائنات کے نظم و نسق کو چلانے میں ایک دوسرے کی مدد کے محتاج ہیں یا نہیں اگر محتاج ہیں تو سب خدائی سے نکل گئے کیونکہ محتاجی عیب ہے۔ اگر محتاج نہیں تو ایک ہی خدا کافی ہو اور سب کا وجود بیخبر، بلا ضرورت اور عبث ہو۔ عبث ہونا بھی نقص اور عیب ہے لہذا یہ دوسرے خدا نہ ہوئے پس خدا ایک ہی ہے۔

اب ہم اسی تشقیق جدلی کے ذریعے شرک کی ایک فرع کو غلط ثابت کرتے ہیں مثلاً یہ ثابت کرتے ہیں کہ غیر اللہ مختار کل یا مختار بعض نہیں ہو سکتا چنانچہ شرک فی الصفات کی اس فرع کو باطل کرنے کے لئے ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے علاوہ دوسروں کو جو مفروضہ اختیارات حاصل ہیں یا سب اختیارات حاصل ہوں گے یا کچھ حاصل ہوں گے اور کچھ نہیں ہوں گے اگر سب حاصل ہیں یعنی وہ مختار ان کل ہیں تو یقیناً وہ نفع اور نقصان دونوں کے مالک ہوں گے ورنہ انھیں مختار کل کہنا غلط ہوگا اگر وہ نفع و نقصان دونوں

کے مالک ہیں تو حقیقی نقصان وہ ہے جس کی مستقبل قریب یا بعید میں، اس دنیا میں یا آخرت میں تلافی نہ ہو سکے ورنہ نقصان ظاہری و صوری ہو گا حقیقی نہ ہو گا۔ چنانچہ اس عارضی نقصان پر صبر کرنے والے مومنین کو اللہ تعالیٰ بے حد و حساب اجر دے کر نقصان کی تلافی اعلیٰ درجہ پر کر دے گا۔

إِنَّمَا يُوقَى الصَّابِرُونَ أَجْرَهُمْ بِغَيْرِ حِسَابٍ

”یعنی صبر کرنے والوں کو ان کا اجر بے حساب دیا جائے گا“ (۲۴)

پس اصل نقصان گمراہ ہونا اور گمراہ کرنا ہے اگر کسی کی موت گمراہی پر واقع ہوئی تو ایسے نقصان کے نقصان کی ہرگز ہرگز تلافی نہ ہوگی۔ یہاں ہم گمراہی سے ضلال بعید یعنی کفر و شرک مراد لے رہے ہیں۔ پس اس گمراہی یعنی اصل اور حقیقی نقصان کے مقابلے میں سب سے بڑا نفع صراطِ مستقیم کی ہدایت ہے کہ اللہ تعالیٰ سیدھے راستہ پر چلا کر کسی کو منزل مقصود تک پہنچائے دے کیونکہ ہدایت کا معنی راستہ دکھانے کا بھی ہے اور منزل مقصود تک پہنچانے کا بھی ہے۔

فَمَنْ زُحِرَ عَنِ النَّارِ وَأَدْخِلَ الْجَنَّةَ فَقَدْ فَازَ

”یعنی جو آگ سے بچا لیا گیا اور جنت میں داخل کر دیا گیا پس وہ کامیاب ہوا“ (۲۵)

جب اللہ تعالیٰ نافع بھی ہے اور ضار یعنی نقصان رساں بھی ہے اور سب سے بڑا نفع ہدایت اور سب سے بڑا نقصان گمراہی ہے تو ہم بے دھڑک اس نفع و نقصان یعنی ہدایت دینے اور گمراہ کرنے کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف کر دیتے ہیں چنانچہ مسنون خطبہ مثلاً جمعہ کے خطبہ میں ہم یہ الفاظ اکثر سنتے رہتے ہیں۔

مَنْ يَهْدِيهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَ مَنْ يَضِلِّهِ فَلَا هَادِيَ لَهُ

”یعنی اللہ جسے ہدایت دے اسے کوئی گمراہ نہیں کر سکتا اور جسے وہ گمراہ کر دے اسے کوئی ہدایت نہیں دے سکتا“

قرآن کریم میں بھی یہ مضمون بار بار بیان ہوا ہے مثلاً

وَمَنْ يَضِلَّ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ

”یعنی اللہ تعالیٰ جسے گمراہ کر دے تو اسے کوئی ہدایت دینے والا نہیں“ (۲۶)

ہدایت و گمراہی کی نسبت اللہ کی طرف اسلئے کر دی جاتی ہے کہ ہدایت اور گمراہی دونوں کے اسباب اسی نے پیدا فرمائے ہیں۔ اسی نے حضرات انبیاء علیہم السلام کو ہدایت کے لئے بھیجا۔ ابلیس اور اسکے ساتھی جن و انس یعنی شیاطین کو بھی اسی نے پیدا کیا۔ انبیاء علیہم السلام کی طرف ہدایت کی نسبت اور شیاطین کی طرف اضلال کی نسبت بطور اسناد مجازی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کے علاوہ جن لوگوں کو امور غیر عادی یا مافوق الاسباب امور میں مختار کل سمجھ لیا گیا ہے انکی طرف اضلال یعنی گمراہ کرنے کی نسبت بھی کی جا سکتی ہے؟ مثلاً کیا یہ کہا جا سکتا ہے کہ معاذ اللہ تم معاذ اللہ فلاں پیغمبر لوگوں کو گمراہ بھی کیا کرتے تھے یا فلاں

صحابی یا فلاں ولی لوگوں کو گمراہ کرتے تھے؟ ایسا کہنے والے تو اپنے ایمان کی خیر منائیں۔ اگر نہیں کہہ سکتے تو پھر نقصان کون پہنچاتا ہے؟ اگر ہم کہیں کہ نفع تو یہ بزرگ پہنچاتے ہیں اور نقصان اللہ تعالیٰ پہنچاتا ہے تو کیا یہ اللہ تعالیٰ کی صریح توہین نہیں کہ نقصان کی نسبت تو اس کی طرف کر دی جائے اور نفع پہنچانے کی نسبت اسکے بندوں کی طرف کر دی جائے؟ نیز اس صورت میں یہ حضرات مختار ان کل نہ ہوئے کیونکہ مختار کل کو توفیق و نقصان دونوں کا مالک ہونا چاہیے۔ نیز یہ مختار ان کل، مراتب و مدارج کے لحاظ سے چھوٹے بڑے ہو گئے یا برابر برابر ہو گئے۔ اگر چھوٹے بڑے ہو گئے تو چھوٹا ہونا عیب ہے جس میں یہ عیب ہے وہ اسکا ازالہ کیوں نہیں کرتا؟ اگر نہیں کر سکتا تو عاجز ہو اور عاجزی کمال کے منافی ہے لہذا انہیں مختار ان کل کہنا کیسے صحیح ہوا؟ اگر یہ مدارج و مراتب میں یکساں حیثیت کے ہیں تو برابر ہی بھی عیب ہے۔ اگر انہیں کچھ اختیارات حاصل ہیں اور کچھ نہیں تو کس بزرگ کے پاس کونسا اختیار ہے اور کونسا نہیں، اسکی کوئی یقینی اور قطعی فرست وجود ہے یا نہیں۔ اگر نہیں تو ممکن ہے کہ ہم کسی بزرگ کو مثلاً بارش کے لئے پکاریں وہ محض آندھی چلانے والا ہو۔ ہم کسی کو بچے کے لئے پکاریں اور اسے صرف میاں عطا کرنے کا اختیار ہو۔ اگر ایسی کوئی حتمی فرست موجود ہے تو چشم مارو شن دل ماشا داسے لوگوں کے سامنے لایا جائے اور مشہر کیا جائے نیز یہ فرست منفقہ ہونی چاہئے اور ساتھ حتمی بھی۔ اگر یہ مختار ان بعض، چھوٹے بڑے ہیں تو ممکن ہے کہ چھوٹے کو پکارنے سے بڑا ناراض ہو جائے کہ میرے ہوتے ہوئے چھوٹے کو کیوں پکارا؟ اللہ ہی سب سے بڑا ہے اسلئے غیر اللہ کو مختار سمجھ کر اسے پکارنے سے اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا احتمال یقیناً موجود ہے۔ عقل سلیم یہی رہنمائی کرتی ہے اور قرآن کریم بھی عقل سلیم کی تائید کر رہا ہے کہ قیامت کے دن جب مشرکوں کو عذاب دیا جائیگا تو اللہ تعالیٰ اپنی صفت کبریائی کا حوالہ دیگا۔

ذَٰلِكُمْ بِأَنَّهُ إِذَا دُعِيَ اللَّهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ وَإِنْ يُشْرَكَ بِهِ تُؤْمِنُوا
فَمَا لِحُكْمِ اللَّهِ الْعَلِيِّ الْكَذِبِ

”یعنی اس سزا کی وجہ یہ ہے کہ جب اللہ کو پکارا جاتا تھا تو تم انکار کرتے تھے اور جب دوسروں کو بھی (اس پکاریں) اسکا شریک بنایا جاتا تھا تو تم مان لیتے تھے۔ تو فیصلہ اور اختیار تو اللہ ہی کا ہے جو بہت بلند اور بڑا ہے“ (۲۷)

پس امور غیر عادیہ اور شارع ہونے میں اللہ ہی کا اختیار ہے

وَرَبُّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ مَا كَانَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ

”یعنی تیرا رب ہی پیدا کرتا ہے اور وہی مختار ہے لوگوں کے پاس کوئی اختیار نہیں“ (۲۸)

جہاں تک امور عادیہ یا امور ماتحت الاسباب الاختیار یہ کا تعلق ہے تو یہ محل نزاع ہے ہی نہیں۔

سب سے بڑی بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے علاوہ یہ مفروضہ مختار ان اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کے پابند

ہیں یا نہیں۔ اگر نہیں تو یہ معاذ اللہ تعالیٰ کے باغی ہوئے۔ اللہ کا باغی اللہ کا ولی اور دوست کیسے ہو سکتا ہے؟ اگر پابند ہیں تو پابندی اور اختیار دونوں ایک دوسرے کی ضد ہیں انہیں مختار کہنا کیسے درست ہوا؟ اگر کہا جائے کہ یہ مستجاب الدعوات ہیں اللہ تعالیٰ کا فیض ان کے توسط سے لوگوں کو حاصل ہوتا ہے تو یہ درست ہے لیکن اس سے یہ کیسے ثابت ہو گیا کہ یہ مختار ان کل یا بعض ہیں۔ دعا تو عبادت ہے اسی لئے اسے عبادۃ یعنی عبادت کا مفہوم کہا گیا ہے اور عبادت سر اپا مجرد نیاز کا نام ہے اور دعا کو شرف قبولیت بخشنا اللہ ہی کا اختیار ہے پس وہی مختار مطلق ہے۔

قرآن کریم میں تشدّد بقیق جدلی کی متعدد مثالیں موجود ہیں مثلاً قریش مکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ رسالت کو معاذ اللہ جھوٹا ثابت کرنے کے لئے جو جو شقیں اور احتمالات پیدا کرتے تھے ان کا قرآن کریم نے حسب ضرورت ابطال کیا ہے تاکہ رسول اکرم کا سچا رسول ہونا ثابت ہو جائے۔ قریش مکہ کہتے تھے کہ محمد (ﷺ) شاعر ہیں یا کاہن ہیں یا انہوں نے قرآن خود اپنی طرف سے گھڑ کر پیش کیا ہے یا وہ (معاذ اللہ) مجنون ہیں وغیرہ وغیرہ۔ سورۃ الحاقہ میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

فَلَا أُقْسِمُ بِمَا تُبْصِرُونَ ۝ وَمَا لَا تُبْصِرُونَ ۝ إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ ۝ وَمَا هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ قَلِيلًا مَّا تُوْمِنُونَ ۝ وَلَا بِقَوْلِ كَاهِنٍ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ ۝ تَنْزِيلٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ ۝ وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضُ الْأَقَاوِيلِ ۝ لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ ۝ ثُمَّ لَقَطَعْنَا مِنْهُ الْوَتِينَ ۝

”یعنی میں ان چیزوں کی قسم کھاتا ہوں جو تمہیں نظر آتی ہیں اور جو تمہیں نظر نہیں آتیں کہ یہ (قرآن) فرشتہ عالی مقام کی زبان کا پیغام ہے اور یہ کسی شاعر کا کلام نہیں مگر تم لوگ بہت ہی کم ایمان لاتے ہو۔ اور نہ کسی کاہن کا کلام ہے لیکن تم لوگ بہت ہی کم غور و فکر کرتے ہو یہ تو پروردگار عالم کا اتارا ہوا ہے۔ اگر یہ پیغمبر ہماری نسبت کوئی جھوٹی بات بڈھا لیتا تو ہم اس کا داہنا ہاتھ پکڑ لیتے پھر ان کی رگ گردن کاٹ ڈالتے“ (۲۹)

ان آیات میں امتدائی تین شقوں کا ابطال کیا گیا ہے۔ اگر قرآن اللہ کا کلام نہیں تو مزید یہ شقیں پیدا ہوتی ہیں کہ تم اسکی نظیر لا سکتے ہو یا نہیں لا سکتے۔ اگر لا سکتے ہو تو لاتے کیوں نہیں؟ اگر نہیں لا سکتے تو قرآن بھی یہی کہتا ہے۔

قُلْ لِّئِنِ اجْتَمَعَتِ الْإِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ أَن يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا ۝

”یعنی اے پیغمبر! تو کہہ کہ اگر انسان اور جن اکٹھے ہو کر اس قرآن جیسی کتاب لانا چاہیں تو وہ اس جیسی کتاب نہیں لائیں گے اگرچہ وہ ایک دوسرے کی مدد کریں“ (۳۰)

مزید شقیں یہ پیدا ہوئیں کہ اگر سارے قرآن کی نظیر تم نہیں لاسکتے تو اس کے ایک حصہ مثلاً کوئی سی دس سورتوں کی نظیر لاسکتے ہو گے یا نہیں۔ اگر لاسکتے ہو تو لاؤ۔

أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ فَأْتُوا بِعَشْرِ سُوْرٍ مُّفْتَرِيْنَ

”یعنی کیا وہ یہ کہتے ہیں کہ اس پیغمبر نے اس (قرآن) کو اپنی طرف سے گھڑ لیا ہے؟ تو کہہ دے کہ پھر تم اسکی کوئی سی دس سورتیں گھڑ لاؤ“ (۳۱)

اگر نہیں لاسکتے تو پھر دو شقیں پیدا کی گئیں کہ اگر دس سورتیں نہیں لاسکتے تو ایک ہی سورت تم لا سکو گے یا نہیں لاسکو گے اگر لاسکتے ہو تو لاؤ اگر نہیں لاسکتے تو قرآن اللہ کا کلام ہے۔

وَإِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا فَأْتُوا بِسُوْرَةٍ مِّثْلِهِ وَادْعُوا شُهَدَاءَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ ۝
فَإِنْ لَمْ تَفْعَلُوا وَلَنْ تَفْعَلُوا فَاتَّقُوا النَّارَ الَّتِي وَقُودُهَا النَّاسُ
وَالْحِجَارَةُ أُعِدَّتْ لِلْكَافِرِيْنَ ۝

”یعنی اگر تمہیں اس کتاب کے متعلق شک ہے جو ہم نے اپنے بندے پر اتاری ہے تو تم اسکی کسی سورت جیسی کوئی سورت بنا کر لاؤ اور اپنے تمام امدادیوں کو بھی بلاؤ اگر تم سچے ہو۔ پھر اگر تم یہ کام نہ کر سکو اور ہرگز نہیں کر سکو گے تو اس آگ سے بچو جس کا ایندھن لوگ اور پتھر ہیں جو کافروں کے لئے تیار کی گئی ہے“ (۳۲)

جب قرآن کا سچا ہونا ثابت ہو گیا تو صاحب قرآن یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا سچا ہونا بھی ثابت ہو گیا۔ رہی معاذ اللہ آپ کے مجنون ہونے کی شق، تو اس کا جواب بھی قرآن کریم میں متعدد مقامات پر دیا گیا ہے۔ مثلاً ارشاد ہے

قُلْ إِنِّي أَعْظَمُكُمْ بِوَاحِدَةٍ أَنْ تَقُومُوا لِلَّهِ مَخْذِي وَفُرَادِي ثُمَّ تَتَفَكَّرُوا مَا
بِحَاجَتِكُمْ مِنْ حِذِّهِ إِنْ هُوَ إِلَّا نَذِيرٌ لَّكُمْ بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ ۝

”یعنی اے پیغمبر! تو کہہ کہ میں تمہیں ایک نصیحت کرتا ہوں کہ تم اللہ کیلئے دو دو کر کے یا اکیلے اکیلے کھڑے ہو جاؤ پھر خوب غور کرو تمہارا ساتھی مجنون نہیں ہے وہ تو تمہیں سخت عذاب کے آنے سے پہلے ڈرانے والا ہے“ (۳۳)

قریش مکہ نہ صرف رسول اکرم کو جھٹلاتے تھے بلکہ آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو اذیت بھی پہنچاتے تھے۔ قرآن کریم نے ان کے اس معاندانہ رویہ کی یہ شقیں شارکیں اور ان کا ابطال کیا کہ یا تو آپ (رسول اکرم) ان سے اپنی تبلیغ پر اجرت مانگتے ہیں جسکے لوجھ تلے یہ سبے جارہے ہیں۔ یا وہ وحی سے اسلئے لاپرواہ ہیں کہ خود انہیں وحی کی نیبی خبریں معلوم ہیں جنہیں وہ لکھ رہے ہیں۔ یا ان کا یہ خیال ہے کہ

اسلام کے خلاف اپنی تدمیروں اور چالوں میں وہ کامیاب ہو جائیں گے حالانکہ انکی یہ تدمیریں خود انہی کے خلاف جارہی ہیں۔ یا وہ یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ اللہ کے سوا کوئی اور معبود بھی ہے جو انہیں اللہ کی گرفت سے چھڑاے گا۔ اللہ تعالیٰ نے ان تمام شقوں کا سورہ طور کی آخری آیات میں ابطال کرتے ہوئے فرمایا

فَذَرَهُمْ حَتَّىٰ يُلْقُوا يَوْمَهُمُ الَّذِي فِيهِ يُصْعَقُونَ ۝ يَوْمَ لَا يُغْنِيهِمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا وَلَا

هُم يُنصَرُونَ ۝ وَإِنَّ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا عَذَابًا دُونَ ذَلِكَ وَلَكِنْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝

”یعنی انہیں چھوڑ دے یہاں تک کہ وہ دن سامنے آجائے جس میں وہ بھوش کر دئے جائیں گے، جس دن انکی کوئی تدبیر انکے کام نہ آئیگی اور نہ ہی انکی کوئی مدد کی جائیگی اور ظالموں کے لئے اسکے علاوہ اور عذاب بھی ہے لیکن ان میں سے اکثر جانتے نہیں“ (۳۴)

اسی سورت میں اوپر کی آیات میں اور بھی بہت سی شقیں پیش کر کے ان کا ابطال کیا گیا ہے۔

تشددیق جدلی میں حقیقت تک رسائی اور یقین قطعی یعنی علم کا حصول اس امر پر موقوف ہے کہ تمام ممکنہ شقوں کا احاطہ کیا جائے اور کوشش کی جائے کہ ان شقوں میں نفی اور اثبات کا تعلق ہو تاکہ ایک کے ابطال سے دوسری شق کا صحیح ہونا یقینی طور پر ثابت ہو جائے اور یہ بھی دیکھنا ہو گا کہ یہ شقیں یا مختلف احتمالات غیر متعلق نہ ہوں ورنہ اس میں دھوکے اور خطا کا احتمال باقی رہے گا۔ مثلاً زید اور بخر کا کسی معاملے میں نزاع چل رہا ہے تو ضروری نہیں کہ یہ کہنا درست ہو کہ قصور اور گناہ یا زید کا ہے یا بخر کا ہے۔ اسی طرح یہ کہنا بھی خطا سے خالی نہیں کہ قصور دونوں کا ہے کیونکہ تالی دونوں ہاتھوں سے بجھتی ہے۔ یہاں ممکنہ شقیں یوں بنی ہیں کہ دونوں میں سے ہر ایک یا بے قصور ہے یا قصور والا ہے اسلئے دو ضرب دو کے حساب سے قصور یا زید کا ہے یا بخر کا ہے یا دونوں کا قصور ہے کہ دونوں نے ایک دوسرے پر ناحق زیادتی کی ہو، یا دونوں ہی خطائے اجتہادی کا شکار ہوں اور انکے نزاع میں نفسانیت کی بجائے غلو ص ہو۔ اگر خطائے اجتہادی کو بھی قصور میں شمار کریں تو یہ خطائے اجتہادی اگر دونوں کی نہیں تو یا زید کی ہے یا بخر کی ہے۔ الغرض ان تمام شقوں کو ملحوظ رکھے بغیر صحیح نتیجہ برآمد ہونا یقینی نہیں۔

شقوں کا اصل مسئلہ یا زیر بحث موضوع سے غیر متعلق ہونگی مثال یہ ہے کہ سورہ مریم میں اللہ تعالیٰ نے ہم، بتنا یا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ولادت باسعادت کے موقع پر حضرت مریم علیہا السلام نہایت پریشان تھیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بن باپ پیدا ہونے پر لوگ انکی والدہ ماجدہ (حضرت مریم علیہا السلام) کو طعن و تشنیع کا نشانہ بنائیں گے۔ اس موقع پر حضرت جبرئیل علیہ السلام نے انہیں پکار کر کہا ”اے مریم! تو رنج نہ کر تیرے رب نے تیرے (قدموں کے قریب) نیچے ایک چشمہ پیدا کر دیا ہے تو کھجور کے تنے کو پکڑ کر اپنی طرف ہلا تو تجھ پر تازہ کھجوریں گریں گی تو کھا اور پی اور اپنی آنکھیں ٹھنڈی کر۔ اگر تو کسی آدمی کو دیکھے تو (اشارے سے) کہہ دینا کہ میں نے اللہ کے لئے

روزے کی سنت مانی ہے اسلئے میں آج کسی انسان سے ہرگز کلام نہ کرو گئی“ (۳۵)

اب مثلاً کوئی یہودی یہ کہے کہ مریم کا ٹمکن ہونا اچھا فعل تھا یا بُرا تھا۔ اگر اچھا تھا تو اللہ تعالیٰ نے جبریلؑ کے ذریعہ انہیں رنجیدہ ہونے سے منع کیوں کیا؟ اگر بُرا فعل تھا تو (معاذ اللہ) ثابت ہوا کہ مریم صدیقہ خاتون نہ تھیں جیسا کہ مسلمان خیال کئے بیٹھے ہیں۔ یہاں دراصل یہ دونوں شقیں غیر متعلق ہیں کیونکہ حضرت مریم علیہا السلام کا رنجیدہ ہونا غیر اختیاری اور طبعی و فطری امر تھا۔ غیر اختیاری امر میں طاعت و معصیت کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا لہذا اچھے یا بدے کی شقیں بھی پیدا نہیں ہوتیں اصل شقیں یہ ہونگی کہ حضرت مریم کے رنجیدہ ہونے کی حالت کو باقی رکھنا اللہ تعالیٰ کو پسند تھا یا نہیں تھا۔ اگر پسند تھا تو جبریلؑ کے ذریعہ انہیں تسلی کیوں دی گئی جیسا کہ سیاق کلام سے واضح ہے اگر پسند نہیں تھا تو ثابت ہوا کہ حضرت مریم اللہ تعالیٰ کی مقرب ولیہ اور صدیقہ خاتون ہیں۔ رہا یہ سوال کہ اللہ تعالیٰ ابتداء ہی سے انہیں رنج میں مبتلا نہ کرتا تو اسکا جواب یہ ہے کہ حضرت مریم کی آزمائش مقصود تھی اور فرشتے کے ذریعہ حضرت مریم کو تسلی دیکر لوگوں پر یہ واضح کرنا مقصود تھا کہ انہیں اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہے اور وہ صدیقہ خاتون ہیں۔ جیسا کہ قرآن نے سورہ مائدہ میں اسکی شہادت دی ہے۔ کبھی کسی زیر بحث موضوع کے متعلق جو شقیں پیدا کی جاتی ہیں ان میں تباہی نہیں ہوتا اسلئے استدلال غلط ہوتا ہے مثلاً یہ کہنا کہ ”آج یا تو رات ہے یا سخت سردی ہے“ بیہودہ ہوگا کیونکہ رات اور سردی میں کوئی تضاد اور منافات نہیں کہ دونوں جمع نہ ہو سکیں۔ اسی طرح یہ کہنا بھی لغو ہے پیغمبر یا نور ہوگا یا بشر ہوگا کیونکہ نور و بشر میں تباہی یا تقاض کی نسبت نہیں یعنی دونوں میں کوئی تضاد نہیں۔ کہ دونوں جمع نہ ہو سکیں پیغمبر کا تعلق نوع انسانی سے ہی ہوتا ہے اور بحیثیت رہنماؤہ نور کامل بھی ہوتا ہے۔

کبھی یہ ہوتا ہے کہ تشددیق جدلی کے عمل سے شق تو صحیح برآمد کر لی جاتی ہے مگر بعد میں اسے غلط استدلال کی بنیاد بنایا جاتا ہے مثلاً کوئی عیسائی یہ کہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بمقابلہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بن باپ پیدا ہوئے تھے یا ان کا باپ تھا۔ اگر کہا جائے کہ بن باپ پیدا ہوئے تھے تو یہ غلط ہے کیونکہ مسلمان اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ آپ کے والد محترم حضرت عبد اللہ تھے جبکہ قرآنی شہادت کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام بغیر باپ کے پیدا ہوئے تھے پس یہی شق صحیح ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بن باپ پیدا نہیں ہوئے تھے اور جو بن باپ پیدا ہو وہ اس سے افضل ہوتا ہے جو باپ سے پیدا ہو۔ دیکھئے یہاں شق تو صحیح تھی لیکن اس پر غلط استدلال کی عمارت ناحق کھڑی کی گئی۔ ہم یہ نہیں مانتے کہ بن باپ پیدا ہونا افضلیت پر کوئی دلیل ہے ورنہ حضرت آدم علیہ السلام کو سب سے افضل ماننا ہوگا کیونکہ وہ تو ماں باپ دونوں کے بغیر پیدا ہوئے تھے حالانکہ عیسائی حضرات تو انہیں معاذ اللہ سخت گناہگار تسلیم کرتے ہیں۔

تسلیم : عقلی استدلال میں بعض اوقات مخالف کے دعویٰ کو علی سبیل المنقول یعنی اپنے موقف سے نیچے اترتے ہوئے وقتی طور پر اسلئے قبول کر لیا جاتا ہے کہ مخالف کی دلجوئی ہو اور پھر اس پر یہ واضح کیا جائے کہ تمہارے موقف کو قبول کر لینے سے بھی مقصد حاصل نہیں ہوتا بلکہ چند در چند اشکالات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ استدلال کا یہ انداز ”تسلیم“ کہلاتا ہے مثلاً عیسائیوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت آدمؑ اور حضرت حواؑ شجر ممنوعہ کے قریب جانے کی وجہ سے بقول انکے سخت گناہگار ہو گئے تھے اور بقول انکے اگر یہ گناہ اللہ تعالیٰ دیسے ہی معاف کر دیتا تو یہ خلاف عدل ہوتا پھر یہ گناہ بقول انکے نسل انسانی میں بطور وراثت منتقل ہوتا چلا آیا۔ آخر اللہ تعالیٰ کی رحمت جوش میں آئی گئی تو اس نے بقول ان عیسائی حضرات کے اپنے بیٹے یسوع مسیح (حضرت عیسیٰؑ) کو دنیا میں بھیجا تاکہ بیٹھا مصلوب ہو کر انسانوں کے فطری اور پیدا کنٹی گناہ کا کفارہ ادا کر دے۔ ہم عیسائیوں سے کہتے ہیں کہ چلئے ہم تھوڑی دیر کے لئے اسے مان لیتے ہیں لیکن تمہارا فرض ہے کہ متعلقہ اشکالات کا بھی معقول جواب دو۔ حضرت عیسیٰؑ کی اس مفروضہ مصلوبیت سے پہلے جو لوگ مر کر قبروں میں چلے گئے تھے یا وہ تکلیف اور عذاب میں تھے یا پھر سکون اور آرام کی حالت میں تھے۔ اگر وہ سکون اور آرام کی حالت میں تھے تو حضرت عیسیٰؑ کا مصلوب ہونا بیدکار ہوا۔ اگر وہ تکلیف میں تھے تو ان بیچاروں کا کیا تصور تھا کہ وہ سالہا سال تاق عذاب اور تکلیف اٹھاتے رہے جب کہ حضرت عیسیٰؑ کے زمانے کے اور بعد کے ادوار کے لوگ ان کی مفروضہ مصلوبیت کی برکت سے چنگی بھر میں نجات پا گئے اگر اللہ تعالیٰ نے ایسا ہی زوالا انصاف کرنا تھا تو عقل سلیم کے مطابق اس کا مناسب طریقہ یہ تھا کہ جوں ہی حضرت آدمؑ و حواؑ بقول نصاریٰ گناہگار ہوئے تھے۔ حضرت عیسیٰؑ کو اسی وقت مصلوب کر دیا جاتا تاکہ یہ گناہ نوع انسانی میں سرے سے منتقل ہی نہ ہونے پاتا۔ نیز جب حضرت عیسیٰؑ کو سولی دی گئی تھی تو وہ ابن آدم تھے یا ابن اللہ تھے۔ اگر وہ اللہ کے بیٹے اور خدائی صفات کے حامل تھے تو معاذ اللہ سولی اللہ کو دی گئی عیسائی حضرات تثلیث یعنی تین میں ایک اور ایک میں تین خداؤں کے قائل ہیں جب ایک خدا کو سولی ہو گئی تو دوسرے دونوں کا بھی معاذ اللہ کام تمام ہو گیا۔ اگر مصلوبیت کے وقت حضرت عیسیٰؑ ابن آدم تھے تو کھارے کے اس خود ساختہ عقیدے کا سارا فلسفہ ہی پوند خاک ہو گیا۔ اگر کہا جائے کہ حضرت عیسیٰؑ انسان ہونے کے باوجود گناہ سے معصوم تھے تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب آدم و حوا کی ساری اولاد میں یہ پیدا کنٹی اور فطری گناہ بطور وراثت منتقل ہوتا چلا آ رہا تھا تو حضرت عیسیٰؑ کو بھی آپ ابن آدم ٹھہرا کر آدم و حوا کی اولاد قرار دیتے ہیں تو یہ فطری گناہ ان میں کیوں منتقل نہ ہوا؟ اگر کہا جائے کہ اس فطری گناہ سے ابن آدم یسوع مسیحؑ کو مستثنیٰ رکھا گیا ہے تو ثابت ہوا کہ یہ استدلال بے بنیاد دوسروں کو بھی حاصل ہو سکتا تھا کیا وجہ ہے کہ دوسروں کو حضرت عیسیٰؑ کی طرح مستثنیٰ قرار نہ دیا گیا اور خواہ مخواہ بے تصور یسوع مسیحؑ کو مصلوب کرنے کا حلف کیا گیا؟ اگر مسیح خدا تھے اور اسی حیثیت سے وہ مصلوب

ہوئے تو یہ اشکال بھی پیدا ہوتا ہے کہ اگر وہ اسی مشن کو پورا کرنے کے لئے دنیا میں تشریف لائے تھے تو انہیں از خود نہایت ذوق و شوق سے سولی پر چڑھنا چاہئے تھا مگر انا جیل کے بقول وہ چھپتے رہے انہیں گرفتار کرنا پڑا اور مصلوبیت کی حالت میں وہ کہتے رہے ایلی ایلی لما شہد بقتلنی یعنی اے میرے خدا، اے میرے خدا تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا؟ خود خدا ہونے کے باوجود وہ اس وقت کون سے خدا کو پکار رہے تھے؟ کیا خدا استدرے بسی اور عاجزی سے التجائیں بھی کیا کرتا ہے؟ انا جیل میں ہے کہ وہ مرنے کے بعد تیسرے دن جی اٹھے، تو یادہ از خود زندہ ہو گئے تھے یا کسی اور نے انہیں زندہ کیا ہوگا۔ کوئی مردہ از خود زندہ نہیں ہو سکتا۔ اگر کسی اور نے زندہ کیا تو زندہ کرنے والا خالق ہو اور حضرت عیسیٰؑ اسکی مخلوق ہوئے۔ مخلوق کو خالق اور خدا قرار دینا خلاف عقل ہے پس اس طرح کے لائیکل اشکالات سے ثابت ہو کہ عقیدہ کفارہ ہی غلط ہے۔

قرآن کریم میں بھی اس طرز استدلال کی متعدد مثالیں موجود ہیں مثلاً مشرکین عرب کا ایک اعتراض یہ تھا کہ رسول کسی فرشتے کو ہونا چاہئے تھا انسان کو رسول کیوں بنا یا گیا؟ اس کا جواب اللہ تعالیٰ نے کئی طریقوں سے دیا ہے ان میں سے ایک جواب یہ بھی ہے۔

وَلَوْ جَعَلْنَاهُ مَلَكًا لَجَعَلْنَاهُ رَجُلًا وَلَلَبَسْنَا عَلَيْهِم مَّا يَلِبَسُونَ ۝۶
 ”یعنی اگر ہم اس پیغمبر کو فرشتہ بناتے تو بھی اسے مرد ہی کی شکل میں مبعوث کرتے

تو جو شبہ وہ اب کرتے ہیں اسی شبہ میں ہم انہیں پھر ڈال دیتے“ (۳۶)

مطلب یہ ہے کہ فرشتے کو اسکی اصل شکل میں دیکھنے کی تم میں تاب نہیں، انسانی شکل میں بھی جیتے تو تمہارا شبہ اسی طرح بحال رہتا۔

غزوہٴ بدریٰ تفسیر میں منافقوں نے یہودیوں سے یہ وعدہ کر رکھا تھا کہ اگر تمہیں جلاوطن ہونا پڑا تو ہم بھی تمہارے ساتھ جلاوطن ہو جائیں گے اگر تمہاری مسلمانوں سے جنگ ہوئی تو ہم تمہاری مدد کریں گے اللہ تعالیٰ نے سورہٴ حشر میں فرمایا کہ اللہ گواہی دیتا ہے کہ یہ منافق جھوٹے ہیں اگر یہودیوں کو جلاوطن کیا گیا تو یہ منافق انکے ساتھ جلاوطن نہ ہو سکے اگر ان یہودیوں سے مسلمانوں کی جنگ ہوئی تو یہ منافق انکی کوئی مدد نہیں کریں گے۔ یہ یقینی بات ہے کہ اللہ تعالیٰ کی پیشگوئی ہرگز تبدیل نہیں ہو سکتی لیکن تسلیم کے انداز میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

وَالَّذِينَ نَحَرُّوهُمْ لَيُوَلُّنَّ الْأَدْبَارَ ۝

”یعنی (معرضِ محال) اگر یہ منافقین انکی مدد کریں گے تو پیٹھ پھیر جائیں گے“ (۳۷)

انتقال : عقلی استدلال میں اسی طرح بعض اوقات نقلی استدلال میں کبھی مخالف کسی دلیل پر کج نامی سے یاد ہو کہ دینے کی غرض سے اعتراض کر دیتا ہے تو ایسے موقع پر مخالف کے سامنے دوسری

دلیل رکھ دی جاتی ہے تاکہ اسکی کج فہمی دور ہو جائے یا وہ دوسروں کو دھوکہ نہ دے سکے یا اگر پہلی دلیل مشکل تھی تو اب نئی آسان دلیل پر غور کر سکے۔ پہلی دلیل کو چھوڑ کر دوسری دلیل دینا ”انتقال“ یعنی ایک دلیل سے دوسری کی طرف منتقل ہونا کہلاتا ہے۔ حضرت ابراہیمؑ نے نمرود سے کہا تھا کہ میرا رب وہ ہے جو زندہ کرتا اور مارتا ہے۔ اس پر نمرود نے ایک بے گناہ شخص کو قتل کرادیا اور ایک ایسے شخص کو آزاد کر دیا جسے مزائے موت سنائی جا چکی تھی اور کہا کہ میں بھی زندہ کرتا اور مارتا ہوں۔ آپ حضرت ابراہیم علیہ السلام اگر زندگی اور موت کی پیچیدگیوں کو بیدمان کر کے اسے جھٹلاتے تو شاید نمرود اور لوگ آسانی سے سمجھ نہ پاتے اس لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فوراً یہ جواب دیا کہ میرا رب سورج کو مشرق سے نکالتا ہے تو اسے مغرب سے نکال کر دکھا دے۔ اس پر نمرود لاجواب اور مذبذبت ہو کر رہ گیا۔ فَذُكِرْتُمُ الَّذِي كَفَرْتُمْ (۳۸)

سواد اعظم اہل السنۃ والجماعۃ کو خطا کار سمجھنے والے فرقوں اور گروہوں کو دیگر مباحث سے ہٹا کر ہم انھیں اسی اصول انتقال کے تحت سورہ واقعہ سے ثابت ایک آسان دلیل میں غور و فکر کی دعوت دیتے ہیں۔ اس سورت میں یہ بتایا گیا ہے کہ قیامت کے دن نوع انسانی تین حصوں میں منقسم ہوگی۔ ایک حصہ ”سابقون“ پر مشتمل ہوگا۔ یہ لوگ اللہ تعالیٰ کے انتہائی مقرب ہوں گے اور جنت میں انکے مدارج و مراتب نہایت بلند ہوں گے یہ گروہ امت کے ابتدائی حصہ کی بہت بڑی جماعت پر مشتمل ہوگا لیکن بعد کے ادوار کے لوگوں میں سے چھوٹی سی جماعت پر مشتمل ہوگا۔

ذُلَّةٌ مِّنَ الْاَوَّلِيْنَ ۝ وَقَلِيْلٌ مِّنَ الْاٰخِرِيْنَ ۝ (۳۹)

نوع انسانی کا دوسرا حصہ اصحاب الیمین یعنی دائیں جانب والوں پر مشتمل ہوگا ان کے متعلق ارشاد ہے۔

ذُلَّةٌ مِّنَ الْاَوَّلِيْنَ وَذُلَّةٌ مِّنَ الْاٰخِرِيْنَ ۝

”یعنی (اصحاب الیمین کا یہ حصہ) پہلے لوگوں میں سے بھی اور پچھلے لوگوں

میں سے بھی بڑی بھاری تعداد پر مشتمل ہوگا“ (۳۰) یہ حصہ بھی اہل جنت میں شامل ہوگا۔ نوع انسانی کا تیسرا حصہ اصحاب الشمال یعنی بائیں جانب والوں پر مشتمل ہوگا یہ اہل جنم ہوں گے۔ اب یہ اقلیتی فرقے جو شروع سے اب تک اسلام کے نام پر اسے مسلہ کا انتہائی قلیل حصہ رہے ہیں، اصحاب الیمین میں تو شمار نہیں ہو سکتے۔ اگر حسن ظن سے کام لیتے ہوئے کہا جائے کہ یہ سابقون میں شامل ہیں کہ امت کے ابتدائی حصہ میں تو بہت بڑی تعداد میں تھے بعد میں کم ہوتے چلے گئے تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب سابقون اور اصحاب الیمین دونوں ہی جنتی گروہ ہیں تو سابقون ان اصحاب الیمین کو اعتقادی لحاظ سے غلطی پر کیسے سمجھتے ہیں؟ ان دونوں میں انتظام و

تدبیر یا سیاست کا کبھی کوئی اختلاف ہو تو الگ بات ہے ان کا باہم دینی اختلاف اصولوں میں تو ہو نہیں سکتا۔ اگر ہو تو نہایت معمولی نوعیت کا ہو گا۔ پس سواد اعظم اہل سنت سے ناحق اصولی اختلاف انہیں سابقوں میں نہیں رہنے دے گا۔ تیسرا گروہ تو پھر اصحاب الشمال ہی کا باقی رہ جاتا ہے اللہ تعالیٰ سب اہل اسلام کو اس گروہ میں شامل ہونے سے محفوظ رکھے (امین)۔ یہاں اس آیت کا حوالہ غیر متعلق ہو گا۔

وَقَلِيلٌ مِّنْ عِبَادِيَ الشَّكُورُ کہ میرے بندوں میں سے شکر گزار تھوڑے ہوتے ہیں (۳۱)۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے یہاں الشکور فرمایا ہے۔ ”المسلمون“ یا ”المؤمنون“ نہیں فرمایا کہ میرے بندوں میں مسلمان یا مومنین تھوڑے ہوتے ہیں یہاں اس طرح کے مضمون کی آیات کا حوالہ دینا بھی بیدکار ہو گا۔ کہ اکثر لوگ عقل نہیں رکھتے۔ اکثر لوگ سمجھ نہیں رکھتے۔ اگر تو نے زمین میں رہنے والوں کی اکثریت کا اتباع کیا تو وہ تجھے اللہ کے راستے سے بھٹکا دیں گے وغیرہ۔ کیونکہ ان آیات میں ”لوگوں“ کی اکثریت کا ذکر ہے مسلمانوں کی اکثریت کا نہیں۔ پورے قرآن کریم میں ہرگز ایسا مضمون نہیں ملے گا کہ اگر تو نے اکثر مسلمانوں کی اطاعت کی تو تجھے گمراہ کر دیں گے۔ نیز ہم اکثریت سے جلاء کی اکثریت مراد نہیں لے رہے بلکہ اہل علم کی اکثریت مراد لے رہے ہیں۔ اہل سنت کے احناف، شوافع، مالکیہ، حنابلہ اہل علم یعنی فقہاء اور اسی طرح محدثین کرام کی امت میں ہمیشہ سے عظیم اکثریت رہی ہے۔ یہاں اس آیت کا حوالہ بھی بیدکار ہو گا

وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ إِلَّا وَهُمْ مُشْرِكُونَ

”یعنی لوگوں میں سے اکثر لوگ اللہ پر ایمان تو رکھتے ہیں مگر ساتھ ہی مشرک ہیں“ (۳۲)

کیونکہ یہاں ایمان سے اصطلاحی و شرعی ایمان مراد نہیں لیا جا سکتا جو مثلاً نزول قرآن کے موقع پر صحابہ کرام کو حاصل تھا ورنہ یہ نامعقول باہت ماننی پڑے گی کہ ایمان شرعی اور شرک دونوں جمع ہو سکتے ہیں حالانکہ یہ دونوں ایک دوسرے کی ضد ہیں اور اجتماع نفیضین محال ہے یہاں ایمان کا لغوی مفہوم لیا جائے گا کہ یوں تو اکثر لوگ اللہ کو خالق، مالک، رازق اور رب مانتے ہیں لیکن توحید الوہیت کے قائل نہیں اس لئے مشرک ہیں۔ سورہ واقعہ میں جن تین جماعتوں یا گروہوں کا ذکر ہے ان میں تعداد کی قلت و کثرت کا تعلق مسلمانوں سے ہے۔ کفار کی کثرت کا حوالہ بھی بے معنی ہو گا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اصحاب الشمال کے متعلق یہ نہیں فرمایا کہ وہ کم یا زیادہ تعداد میں ہوں گے۔ اگر کسی اور مقام پر کفار کی کثرت کا ذکر کیا بھی ہے تو وہاں اس کا تقابل مومنین اور مسلمانوں سے من حیث المجموع نہیں ہوا۔ الغرض تھمتب آڑے نہ آئے تو اہل حق یعنی اہل السنۃ و الجماعۃ کو پہچاننے کی مذکورہ دلیل نہایت آسان ہے تدبیر و کن من الشاکرین۔

خبر صادق : اسباب علم میں تیسرا سبب یعنی یقین قطعی حاصل کرنے کا تیسرا اور نہایت اہم ذریعہ

سچی خبر ہے جس کی دو قسمیں ہیں۔ خبر متواتر اور خبر رسول۔ خبر متواتر وہ خبر ہے جس کا تعلق حواسِ خمسہ میں سے کسی حس سے ہو اور جب سے وہ خبر چلی ہو اسکے بیان کرنے والے ہر دور اور ہر طبقہ میں اس کثرت سے رہے ہوں کہ عقل ان سب کے جھوٹ پر متفق ہونے کو محال سمجھے ایسی خبر سے بلاشبہ یقین قطعی اور علم حاصل ہو جاتا ہے پھر یہ یقین بھی استدلالی نہیں بلکہ ضروری اور بدیہی ہوتا ہے جیسے گزشتہ بادشاہوں کے نام تواتر سے چلے آ رہے ہیں مثلاً ظہیر الدین بابر ایک بادشاہ تھا، یا مثلاً ہیر و شیمہ اور ناگہ ساکی دو جاپانی شہروں پر دوسری جنگ عظیم میں ایٹم بم گرایا گیا تھا۔ تواتر کی چار اقسام ہیں (۴۳) اسنادی تواتر۔ طبقاتی تواتر۔ عملی تواتر۔ قدر مشترک میں تواتر۔ اسنادی تواتر یہ ہے کہ کسی خبر کے راوی ہر طبقہ میں اتنی کثرت سے ہوں کہ ان کا جھوٹ پر جمع ہونا عقلاً محال ہو یعنی خبر و روایت کی اسناد بچرت ہوں۔ طبقاتی تواتر یہ ہے کہ گو خبر و روایت کی سند تو موجود نہ ہو لیکن اسے بیان کرنے والے ہر دور میں اتنی بڑی تعداد میں رہے ہوں کہ یقین قطعی حاصل ہو جائے۔ عملی تواتر یہ ہے کہ گو زبان سے خبر و روایت بیان کرنے والے بہت بڑی تعداد میں نہ ہوں لیکن ہر طبقہ اور ہر دور میں اس پر عمل کرنے والے اتنی بڑی تعداد میں رہے ہوں کہ ان کا جھوٹ پر جمع ہونا عقلاً ممکن نہ ہو مثلاً اوقات صلوات و تعداد رکعات وغیرہ کہ ہر زمانہ میں ان کی لسانی روایت نہ بھی ہوتی تو بھی عملی اعتبار سے ان چیزوں کو تواتر حاصل ہے۔ قدر مشترک میں تواتر یہ ہے کہ گو ہر جزئیہ تواتر سے ثابت نہ ہو مگر سب جزئیات کا اہر مشترک یا عنوان مشترک یعنی کلمہ متواتر ہو مثلاً وہ معجزات جو قرآن کریم میں مذکور نہیں، ان کا ہر فرد متواتر نہیں مگر مجموعی حیثیت سے نفس معجزہ یعنی خود معجزہ کا ثبوت تواتر سے ہے اس طرح کہ ایک معجزہ کو چند راویوں نے روایت کیا دوسرے معجزہ کو دوسرے چند راویوں نے بیان کیا یوں معجزہ کے عنوان پر راویوں کی تعداد اتنی زیادہ ہو گئی کہ ہر ہر معجزہ متواتر نہ سہی لیکن معجزات کا وجود تواتر سے ثابت ہو گیا۔ یا مثلاً سانحہ کربلا تواتر سے ثابت ہے لیکن اسکی جزئیات اور تفصیلات متواتر نہیں بلکہ بہت سی جزئیات خلاف عقل اور جھوٹی ہیں لیکن اس کے باوجود ان سب کا عنوان یعنی سانحہ کربلا متواتر ہے۔

سچی خبر کی دوسری قسم خبر رسول ہے اس سے بھی یقین قطعی حاصل ہوتا ہے کیونکہ رسول معصوم عن الخطاء ہوتا ہے لیکن آئندہ نسلوں تک یہ خبر تواتر سے پہنچے تو یقین کا فائدہ حاصل ہوگا۔ خبر متواتر کی چاروں اقسام میں سے جس طریقہ سے بھی کوئی دینی امر ثابت ہو اس پر ایمان لانا اور ایمان رکھنا ضروری ہوگا خواہ وہ امر فقہی اصطلاح کے مطابق فرض ہو یا سنت ہو، مستحب ہو یا مباح ہو۔ چنانچہ مسواک کی سنیذیت کا انکار کفر ہے اس لئے کہ اس کا منون ہونا تواتر سے ثابت ہے۔ یہ جو کہا جاتا ہے کہ مؤول کافر نہیں ہوتا، یہ قاعدہ اتعام نہیں بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ ایسی تاویل سے کفر لازم نہیں

آئے گا جس سے خبر متواتر کا انکار نہ ہوتا ہو۔ قرآن کریم ہم تک طبقاتی تواتر سے پہنچا ہے اس کے الفاظ متواتر ہیں لیکن مفہوم ہر جگہ متواتر نہیں اس لئے اگر کوئی شخص قرآنی الفاظ اور عبارت کا منکر نہ ہو صرف مفہوم میں تاویل کرتا ہو تو وہ کافر نہیں کیونکہ اسے امر متواتر کا انکار نہیں کیا مگر قرآن کریم کے بعض مفہوم بھی متواتر ہیں لہذا اس مفہوم متواتر میں تاویل کرنے والا کافر ہوگا مثلاً لفظ ”خاتم النبیین“ متواتر ہے اور اسکا یہ مفہوم بھی متواتر ہے کہ رسول اکرم ﷺ پر نبوت ختم ہو چکی ہے آپ کے بعد کسی طرح کا بھی کوئی نبی تشریحی یا غیر تشریحی یا اہل باطل کی من گھڑت اصطلاح کے مطابق بعد علی یا بر وزی وغیرہ ہرگز نہیں آئے گا۔ (۴۴)

اسلام میں عقائد کی حیثیت چونکہ اصولوں کی ہے لہذا عقائد توحید، رسالت، ملائکہ، آسمانی کتب اور آخرت پر ایمان کی بنیاد یقین قطعی پر رکھی جاتی ہے۔ روایت کے معاملے میں یقین قطعی صرف خبر متواتر سے حاصل ہوگا۔ خبر غیر متواتر کو خبر واحد کہا جاتا ہے خبر واحد میں شرائط صحت پائی بھی جائیں تو بھی اس سے ظن حاصل ہوگا۔ خبر واحد کی جمع اخبار احاد آتی ہے۔ قرآن کریم ہم تک لفظی تواتر سے پہنچا ہے۔ کچھ احادیث بھی کثرت اسانید کی وجہ سے معنوی تواتر کو پہنچی ہوئی ہیں۔ لیکن یہاں یہ یاد رہے کہ بسا اوقات اہل باطل ضعیف بلکہ موضوع روایات تک اپنے مطلب پر آری اور دوسروں کو دھوکہ دینے کے لئے متواتر کہہ دیا کرتے ہیں کبھی کہتے ہیں فلاں روایت پر اہل سنت کا اجماع ہے ایسے لوگوں سے دھوکہ نہیں کھانا چاہیے اسی طرح بعض اوقات مشہور لغوی کو نہ صرف مشہور اصطلاحی بلکہ متواتر سے گڈمڈ کر دیا جاتا ہے۔

دین کی بہت سی باتیں ہم تک عملی تواتر سے بھی پہنچی ہیں اس لئے اسلام کے اصولوں یعنی عقائد کی بنیاد تو ہمیشہ قرآن کریم اور متواتر احادیث پر ہوگی۔ اخبار احاد پر نہ ہوگی کیونکہ ان سے یقین قطعی نہیں بلکہ ظن حاصل ہوتا ہے۔ البتہ وہ فروع یعنی فروعی مسائل جن کی بنیاد اخبار متواترہ پر ہے ان کا انکار بھی کفر ہوگا اور جس کی بنیاد ظن پر ہے ان کا انکار کفر نہیں فسق و فجور ہوگا۔ ظن سے یہاں ظن بمعنی گمان غالب مراد ہے کیونکہ ظن بمعنی یقین استدلالی خود یقین ہی کی ایک قسم ہے اور ظن بمعنی انکل و اندازہ مذموم ہے ایسے ظن پر تو نہ اصول کی بنیاد رکھی جاسکتی ہے اور نہ ہی فروع کی۔ الغرض اصول کی بنیاد تو ہمیشہ یقین قطعی پر ہوگی جب کہ فروع کی بنیاد یقین قطعی کے ساتھ ظن پر بھی ہو سکتی ہے جہاں یقین قطعی حاصل نہ ہو سکے۔ خبر متواتر سے یقین قطعی حاصل ہونے کی شرط یہ بھی ہے کہ اسکی اپنے معنی اور مفہوم پر دلالت بھی یقینی ہو۔ البتہ جو خبر لفظی تواتر سے پہنچی ہو خواہ اس کی دلالت اپنے معنی پر یقینی ہو یا نہ ہو، ان الفاظ پر ایمان لانا ضروری ہوگا اور انکار کفر ہوگا قرآن کریم ہم تک لفظی تواتر سے پہنچا ہے لہذا اسکے الفاظ کا انکار کفر ہے البتہ کسی قرآنی عبارت یا آیت کی اپنی مفہوم پر دلالت

یقینی نہ ہو تو عقائد کی بنیاد ایسی آیات پر نہیں رکھی جائے گی۔

احادیث کا بڑا ذخیرہ اخبار احاد پر مشتمل ہونے کی وجہ سے ظنی ہے۔ بے شک فن حدیث ایک نہایت عظیم الشان فن ہے اس علم کے ماہرین اچھی طرح جانتے ہیں کہ اہل علم نے اس میں کتنی محنت کی ہے۔ متفرق اور منتشر مقامات سے ان احادیث کو جمع کرنا، پھر ان کی تنقید کرنا اور انکے راویوں کے حالات کا جانچنا آسان کام نہ تھا۔ اس علم کی تکمیل کے لئے کوئی پینٹھ فن مدون کئے گئے۔ تقریباً ایک لاکھ راویوں کے حالات قلبند ہوئے۔ جرح و تعدیل کے قوانین بذمائے گئے مسلمانوں نے اپنی روایات کی حفاظت اور جمع و تدوین کا اہتمام جس محنت، دیانت اور تندہی سے کیا، دوسری کوئی قوم اس اہتمام کا ہزارواں حصہ بھی نہ دکھا سکی۔ ام سہبتہ نے عام روایات کی تو حفاظت کیا کرنا تھی وہ اللہ کی کتابوں مثلاً تورات اور انجیل کی بھی حفاظت نہ کر سکیں۔ آج ہم جس طرح ایک ایک حدیث کی سند رسول اکرم ﷺ تک بیان کر سکتے ہیں یہود و نصاریٰ اور ہنود و مجوس تورات، انجیل، ویدوں اور دساتیر کی سند ان کے معلم اول تک پہنچانے سے قاصر ہیں۔ بایں ہمہ مسلمانوں کی احتیاط دیکھیے کہ وہ علم یعنی یقین قطعی اور ظن بمعذی گمان غالب میں فرق کو کس باریک بینی سے ملحوظ رکھتے ہیں۔ تاکہ دین کے اصول و فروع کا صحیح مقام متعین ہو۔ دوسرے اہل مذاہب نے اپنے مذاہب کی بنیاد جمل مرکب اور ظن بمعذی انکل و اندازہ پر رکھی ہے چنانچہ مسلمان حدیث کو قرآن کے برابر درجہ نہیں دیتے بلاشبہ صحابہ کرامؓ کے لئے اعتقاد اور عمل کے اعتبار سے قرآن و حدیث میں کوئی فرق نہ تھا کیونکہ وہ جو کچھ بھی رسول اکرم ﷺ سے حاصل کرتے تھے براہ راست حاصل کرتے تھے جب کہ آئندہ نسلوں تک قرآن کریم تو طبقاتی تواتر سے پہنچا ہے لیکن احادیث کا بڑا ذخیرہ چند راویوں کے ذریعہ منتقل ہونے کی وجہ سے ظنی قرار پایا۔ لیکن ظن چونکہ موجب عمل ہے اس لیے یہ کہہ دیا جاتا ہے کہ ظن پر عمل کرنے کے لئے ظن میں جو احتمال جانب مخالف پایا جاتا ہے وہ عقلی احتمال ہے، شریعت اسے تسلیم نہیں کرتی یعنی اعمال میں ظن شرعاً یقین کے معنی میں لیا جائے گا۔ امام احمد بن حنبلؒ اور محدثین کرامؓ کے اس قول کا یہی مطلب لیا جائے گا کہ خبر واحد سے وہ یقین حاصل ہوتا ہے جو عمل کے لئے درکار ہے ورنہ اگر ہر اعتبار سے ظن کو یقین قطعی کا مرادف قرار دیا جائے تو اسکا غلط ہونا بالکل بدیہی ہے پھر صحیح بخاری کے متعلق یوں نہ کہا جاتا ”اصح الکتب بعد کتاب اللہ“ یعنی بخاری شریف کتاب اللہ (قرآن کریم) کے بعد سب سے زیادہ صحیح کتاب ہے بلحاظ صحت اسے قرآن کریم کے ہم پلہ قرار دیا جاتا۔ اگر ظن سے یقین قطعی حاصل ہوتا تو احادیث کی صحت کے مدارج متعین نہ کیے جاتے اور یہ نہ کہا جاتا کہ فلاں حدیث صحیح اور فلاں حسن وغیرہ ہے ہم ہرگز یہ نہیں کہہ سکتے کہ قرآن کریم کی فلاں آیت، فلاں سورت یا فلاں حصہ صحیح لذاتہ اور فلاں صحیح لغیرہ ہے یا فلاں حصہ حسن لذاتہ اور فلاں حسن لغیرہ ہے یا فلاں حصہ

مرفوع ہے، فلاں موقوف ہے، فلاں کی سند متصل ہے اور فلاں کی منقطع ہے اس طرح کی تمام اصطلاحات ہی بتا رہی ہیں کہ حدیث ظنی ہے۔ تاہم ظن کے موجب عمل ہونے کی حیثیت خود قرآن کریم ہی سے ثابت ہے اور عقل سلیم بھی اسے ناگزیر خیال کرتی ہے۔ مثلاً قصہ اٹک میں حضرت عائشہؓ پر جو بہتان لگا تھا۔ نزول وحی سے قبل حضرت عائشہ صدیقہؓ کی اس بہتان سے برأت یقینی و قطعی نہ تھی بلکہ ظنی تھی کیونکہ اگر یہ برأت یقینی و قطعی ہوتی تو خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کیوں پریشان ہوتے؟ اور خود حضرت عائشہؓ بھی کیوں رنجیدہ ہوتیں؟ ایک عام خاتون کو بھی اگر یہ معلوم ہو کہ اس کے شوہر کو اس کی پاکدامنی کا یقین قطعی حاصل ہے تو وہ پریشان نہیں ہو کر تھی گو لوگ اس پر بہتان تراشی کرتے رہیں مگر وہ اپنے شوہر سے یہی کہے گی کہ ان بہتان تراشوں کی خبر لو۔ قصہ اٹک میں حضرت عائشہؓ کی برأت کے بظاہر قوی قرآن و شواہد مثلاً ان کا زوجہ رسول ہونا، ام المؤمنین ہونا، علم و تقویٰ کی صفت سے متصف ہونا وغیرہ موجود تھے جنکی بنا پر انکی برأت کا انتہائی غالب گمان یعنی ظن موجود تھا۔ ظن میں جانب راجح کو اعتبار کرنا اور جانب مرجوح یعنی وہم کو نظر انداز کرنا ضروری نہ ہوتا تو اللہ تعالیٰ یہ نہ فرماتے۔

لَوْ لَا اِنَّ سَمِعْتُمُوهُ ظَنَّ الْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بِاَنْفُسِهِمْ خَيْرًا
وَقَالُوا هَذَا اِفْكٌ مُّبِينٌ ۝

”یعنی جب تم نے یہ خبر سنی تھی تو مسلمان مردوں اور عورتوں نے اپنے دلوں میں اچھا گمان کیوں نہ قائم کیا اور یہ کیوں نہ کہا کہ یہ تو صریح بہتان ہے۔ (۴۵)

اگر ظن معتبر نہ ہوتا تو بہتان لگانے والوں پر حد قذف جاری نہ کی جاتی اور نہ ہی اس حد قذف کو آئندہ کے لئے بطور قصی جزئیہ باقی رکھا جاتا۔ سورہ یوسف میں ہے کہ جب حضرت یوسف علیہ السلام کے پاس قید خانہ میں بادشاہ کا ایلچی آیا کہ بادشاہ آپ کو بلا رہا ہے تو حضرت یوسف علیہ السلام نے اسے کہا کہ بادشاہ سے جا کر کہو کہ وہ ان عورتوں کا حال دریافت کرے جنہوں نے اپنے ہاتھ کاٹ لئے تھے۔ اس واقعہ سے پہلے ہی ایک شخص بادشاہ کی جانب سے حضرت یوسفؑ کے پاس بادشاہ کو نظر آنے والے ایک خواب کی تعبیر پوچھنے کے لئے آیا تھا۔ دونوں مرتبہ ایک ایک شخص آیا اور حضرت یوسف علیہ السلام نے پیغام سننے اور اپنا پیغام اٹکے ذریعہ بادشاہ تک پہنچانے میں ان کا اعتبار کیا حالانکہ ان پیغام رسالوں کا مومن ہونا بھی ثابت نہیں اور عقلاً یہ احتمال بھی موجود تھا کہ انہوں نے عداً یا سحواً پیغام صحیح نہ پہنچایا ہو لیکن اس احتمال کو حضرت یوسف علیہ السلام نے درخور اعتنا نہ سمجھا۔ اس سے ثابت ہوا کہ خبر واحد حجت ہے اور موجب عمل ہے۔ (۴۶)

سورہ قصص میں ہے کہ شر کے پر لے کنارے سے ایک شخص دوڑتا ہوا آیا اور اس نے حضرت

موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ اہل دربار آپ کو قتل کرنے کے بارے میں مشورہ کر رہے ہیں اسلئے یہاں سے نکل جائیے میں آپ کا خیر خواہ ہوں۔ اگر خبر واحد جنت نہ ہوتی تو حضرت موسیٰ علیہ السلام عمل نہ فرماتے اور مدین کا رخ نہ کرتے (۴۷)

اسی سورت میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام مدین کے کنوئیں پر پہنچنے تو واقعات کے تسلسل میں حضرت شعیب علیہ السلام کی بیڈھی انکے پاس آئی اور اپنے باپ کا پیغام حضرت موسیٰ کو دیا کہ میرا باپ آپ کو بلارہا ہے تاکہ آپ کو پانی پلانے کا صلہ دے (۴۸)

دیکھئے یہاں ایک ہی راوی ہے اور وہ بھی خاتون ہے خبر واحد جنت اور موجب عمل نہ ہوتی تو حضرت موسیٰ اس خاتون کے ہمراہ حضرت شعیب علیہ السلام کے پاس نہ جاتے۔ سورہ حجرات میں ہے کہ جب تمہارے پاس کوئی فاسق خبر لے کر آئے تو اسکی تحقیق کر لیا کرو ایسا نہ ہو کہ کسی قوم کو لاعلمی میں کوئی نقصان پہنچا بیٹھو بعد میں پچھتا پڑے۔ (۴۹)

اس سے معلوم ہوا کہ خبر واحد اگر اہم ہو تو اس کا راوی اگر فاسق بھی ہو تو روایت کو فوراً قبول کرنے یا رد کرنے کی بجائے اسکی تحقیق کر لیا کرو۔ یہ بھی معلوم ہو کہ راوی اگر فاسق نہ ہو تو تحقیق کی چنداں ضرورت نہیں۔ کسی کا عادل یا فاسق ہونا ظاہری قرائن کی بنیاد پر ہوگا۔ دلوں کا حال تو اللہ ہی جانتا ہے۔ پھر ایک شخص کی خبر یقینی و قطعی نہیں ہو سکتی بلکہ خبر واحد ہونکی وجہ سے ظنی شمار ہوگی اگر ظن جنت اور موجب عمل نہ ہوتا تو مذکورہ حکم مسلمانوں کو نہ دیا جاتا۔ قرآن کریم کی بعض آیات کا مدلول یقینی نہیں بلکہ ظنی ہے مثلاً مطلقہ عورتوں کے متعلق حکم ہے کہ ایسی عورتیں تین ”قروء“ تک عدت گزاریں (۵۰)

قرء کا معنی طہر کا بھی ہے اور حیض کا بھی۔ چنانچہ احناف یہاں حیض مراد لیتے ہیں اور شوافع طہر کا معنی لیتے ہیں اگر ظن موجب عمل نہ ہو تو اس طرح کی آیات پر عمل ممکن نہ ہوگا اور اس طرح کی آیات کے ذریعہ لوگوں کو اوامر و نواہی سے مطلع کرنا معاذ اللہ عبث ہوگا حالانکہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں عیب نہیں ہو سکتا۔

جبلیت و وجدان اور کشف و الہام

بعض لوگ معرّف ذرائع علم میں جبلیت کو بھی شامل کرتے ہیں بلاشبہ انسانی فطرت سچ کو پسند کرتی اور جھوٹ کو مذموم قرار دیتی ہے چونکہ اسلام ہی سچا دین ہے اور سچ انسان کو بطبعاً مرغوب ہے لہذا اسلام کو دین فطرت کہا جاتا ہے۔ فطرت و جبلیت کے لحاظ سے اگر کوئی چیز مطلوب ہو تو اس طلب کی تکمیل علم حصولی سے ہوگی۔ فطری و جبلی خواہشات کا علم دراصل علم حضوری ہے اور ان خواہشات کی تکمیل خارجی ذرائع اور علم حصولی سے ہوگی چنانچہ دینی حقائق کی طلب جبلی سہی لیکن یہ علم حصولی سے ہی

معلوم ہو گئے۔ جہاں تک وجدان کا تعلق ہے تو خارجی وجدان حواس کے ذریعہ ادراک کا نام ہے لہذا اس کے لئے الگ عنوان کی ضرورت نہیں۔ ”حواس سلیمہ“ کا عنوان زیر بحث آچکا ہے۔ باطنی وجدان مثلاً اپنے وجود کا علم، مسرت و غم کا علم، بھوک و پیاس وغیرہ کا علم بھی حضوری ہے، حصولی نہیں جبکہ زیر بحث حصولی علم ہے نیز جبلت و وجدان دونوں کے لئے عقل کا عنوان ہی کافی ہے اس لئے کہ عقل جبلی خواہشات اور وجدانیت ہر دو کا بخوبی ادراک کرتی ہے۔

کشف و الہام کو اسباب علم میں اس لئے شمار نہیں کیا گیا کہ کشف و الہام میں خطا کا احتمال ہے جبکہ علم دراصل یقین قطعی کا نام ہے جس میں خطا کا احتمال نفس الامر اور واقعہ کے اعتبار سے بھی نہ ہو اور نہ ہی عقل اسکا احتمال رکھتی ہو۔ جو چیز حواس سلیمہ اور عقل سے معلوم نہ ہو سکے اسے اصطلاح میں غیب کہا جاتا ہے جس پر رسول اور نبی کو اطلاع بذریعہ وحی ہوتی ہے اور ولی کو بذریعہ کشف و الہام ہوتی ہے۔ قرآن کریم سے ثابت ہے کہ غیب پر یقینی اطلاع صرف پیغمبر کو دی جاتی ہے دوسروں کو نہیں پس دوسروں کی غیب پر اطلاع یقینی نہ ہوئی بلکہ ظنی ثابت ہوئی۔ چونکہ صاحب الہام و کشف ولی ہوتا ہے اور ولی پیغمبر نہیں ہوتا اور غیب کی یقینی اطلاع چونکہ صرف پیغمبر کو دی جاتی ہے لہذا ولی کا کشف و الہام یقینی نہ ہوا۔ اگر کوئی شخص کسی صحابی، ولی، عالم اور امام کو غلو سے کام لیتا ہو پیغمبر سے بھی اونچا مقام عطا کرے تو سوال یہ پیدا ہو گا کہ کیا ایسے صحابی یا ولی وغیرہ کو ”رسول“ کہا جاسکتا ہے؟ اگر جواب اثبات میں ہے تو عقیدہ ختم نبوت کا معاذ اللہ ابطال ہو گیا اگر نہیں کہا جاسکتا تو ثابت ہو ا جو پیغمبر نہیں اسکا معصوم عن الخطا ہونا بھی ثابت نہیں گوئی الواقع اس سے کسی خطا کا ظہور و صدور نہ ہو۔ قرآن کریم میں ہے۔

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُظَلِّعَكُمْ عَلَى الْغَيْبِ وَلَٰكِنَّ اللَّهَ يَجْتَبِيْ مِنْ رَّسُوْلِهِ مَنْ يَّشَاءُ
 ”یعنی اللہ ایسا نہیں ہے کہ تمہیں غیب کی (یقینی اور قطعی صحیح) اطلاع دے لیکن اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبروں میں جسے چاہے منتخب کر لیتا ہے (کہ جو آور جتنی اطلاع علی الغیب وہ اسے حسب ضرورت کرنا چاہے تو کر دیتا ہے) (۵۱)

نیز ارشاد ہے

عَالِمُ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا ۚ إِلَّا مَنِ ارْتَضَىٰ مِنْ رَّسُوْلٍ فَبِإِذْنِهِ يَسْلُكُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَيَنْخَلِقُ رِصْدًا ۚ لِيَعْلَمَ أَنْ قَدْ أَبْلَغُوا رِسَالَاتِ رَبِّهِمْ وَأَحَاطَ بِمَا لَدَيْهِمْ وَأَحْصَىٰ كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا ۗ

”یعنی وہ (اللہ) غیب کا جاننے والا ہے اور وہ کسی پر اپنے غیب کو ظاہر نہیں کرتا۔ ہاں جس پیغمبر کو پسند فرمائے تو اسکو غیب کی باتیں بتاتا دیتا ہے اور اسکے آگے اور پیچھے گنہگار مقرر کی دیتا ہے تاکہ معلوم فرمائے (یعنی خارج میں ظاہر کر دے) کہ انہوں نے اپنے پروردگار کے

پیغام پھنچا دیئے ہیں اور (یوں تو) اس نے انکی سب چیزوں کو ہر طرف سے قابو کر رکھا ہے اور ایک ایک چیز گن رکھی ہے“ (۵۲)

ان آیات سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ یہاں لفظ ”رسول“ اپنے اصطلاحی معنی میں ہے لغوی میں نہیں کہ کسی باطل تادیل کی کوئی گنجائش ہو۔ رسول اکرمؐ کے بعد کسی پر لفظ رسول کا اصطلاحی معنی میں اطلاق عقیدہ ختم نبوت کی صاف نفی ہے۔

قرآن کریم سے یہ بھی ثابت ہے کہ غیر مشروط اطاعت صرف اللہ اور اسکے رسول کی ہوگی۔ اولوالامر کی اطاعت مشروط ہے ان کی رائے سے اختلاف کیا جاسکتا ہے خواہ یہ اولوالامر حکام ہوں یا علماء ہوں اور اختلاف کی صورت میں قرآن و سنت کی طرف رجوع کیا جائے گا جو پیغمبر نہیں وہ زیادہ سے زیادہ اولوالامر میں ہی شامل ہو سکتا ہے اگر اولوالامر معصوم عن الخطاء ہوتے تو ان سے اختلاف کی قطعاً کوئی گنجائش ہی نہ ہوتی پس ثابت ہوا کہ ولی کا کشف والهام ظنی ہے اور حضرات انبیاء علیہم السلام کے بعد کوئی شخص بھی معصوم عن الخطاء نہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ
فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا

”یعنی اے ایمان والو! اللہ اور رسول کی اطاعت کرو اور جو تم میں صاحب امر (حکام اور علماء) ہیں انکی اطاعت کرو اور اگر تم میں کسی بات میں اختلاف واقع ہو تو اس بات کو اللہ اور رسول (کے حکم یعنی قرآن و سنت) کی طرف لوٹاؤ اگر تم اللہ پر اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتے ہو۔ اور یہ بہت اچھی بات ہے اور اسکا انجام بھی اچھا ہے“ (۵۳)

اصل میں عقلاً بھی معصوم عن الخطاء ہونا صرف رسول اور نبی کے لئے ضروری ہے کیونکہ وحی کے تجربہ میں رسول اور نبی کا شریک کوئی دوسرا شخص نہیں ہوتا۔ اگر وہ وحی کے اخذ میں غلطی کرے یا اسکی تشریح اور تبیین میں غلطی کرے تو اصلاح کون کریگا؟ امت کے افراد میں کسی بھی معلم، مبلغ اور مصلح کا معصوم عن الخطاء ہونا ضروری نہیں کیونکہ اگر ایک غلطی کریگا تو دوسرا اصلاح کر دیگا۔ دوسرا غلطی کریگا تو تیسرا اسکی درستی کر دیگا۔ ساری امت تو غلطی پر جمع ہونے سے رہی کیونکہ امت کی اجماعی رائے کا غلطی سے میرا ہونا قرآن و سنت دونوں سے ثابت ہے۔ اگر فرداً فرداً ہر معلم و مربی کا معصوم ہونا ضروری ہوتا تو سب سے پہلے تو بیچے کے والدین کو معصوم عن الخطاء ہونا چاہئے کیونکہ بیچے کا سب سے پہلا مدرسہ ماں کی گود ہے۔ اسکے بعد مکتب، سکول، کالج اور یونیورسٹی، مدارس اور جامعات کے تمام مدرسین کو بھی معصوم عن الخطاء ہونا چاہئے۔ نماز سب سے بڑی اور اہم عبادت ہے نماز

پڑھانے والے امام کو بھی معصوم عن الخطاء ہونا چاہئے۔ حج سب سے بڑی اجتماعی عبادت ہے۔ امیر الحج کو بھی معصوم الخطاء ہونا چاہئے۔ اگر بالفرض حاکم اعلیٰ معصوم عن الخطاء ہو بھی، تو اسکے سب ماتحت حکام کو بھی معصوم ہونا چاہئے کیونکہ ان حکام کا ہر معاملے اور ہر جزئی میں حاکم اعلیٰ سے جو ہیں گھنٹے کا رابطہ عملاً ممکن نہیں۔ اگر ایسا معصوم حاکم اعلیٰ خود ظاہر نہ ہو تو اسکے نائبین کو معصوم عن الخطاء ہونا چاہئے۔ اگر یہ نائبین معصوم ہیں تو معصومین کی تعداد معین نہ رہے گی اگر معصوم نہیں تو بات جہاں سے چلی تھی وہیں کی وہیں رہ گئی۔ البتہ ساری امت کا غلطی پر اجماع نہ ہو گا قرآن کریم میں ہے

وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ
الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا ۝

”یعنی جو شخص ہدایت کے واضح ہو جانے کے بعد رسول کی مخالفت کرے اور مؤمنین کے راستے کو چھوڑ کر کسی اور راستے پر چلے تو ہم اسکا منہ ادھر ہی پھیر دیں گے جدھر اس نے رخ کر لیا ہے اور ہم اسے جہنم میں داخل کریں گے اور جہنم پورا گھمکانہ ہے“ (۵۴)

اس آیت کے نزول کے موقع پر مؤمنین کی جماعت صحابہ کرامؓ تھے اس لئے ان کا اجماع دین میں سب سے بڑی حجت ہے۔ چونکہ اجماع امت سے یقین قطعی کا فائدہ حاصل ہوتا ہے اور اس میں خطا کا کوئی احتمال نہیں اسی لئے آیت مذکورہ میں مؤمنین کے اجماعی طریقہ کی اتباع کا حکم ہے اور عدم اتباع پر سخت وعید سنائی گئی ہے۔

تَعَارُضِ ادِلَّةٍ

علم و ظن میں فرق اور انکا شرعی حکم نیز اسباب علم کے معلوم ہو جانے کے بعد اب دلائل کے تعارض کو سمجھنا خاصا آسان ہے۔ جو دلائل عقل سے معلوم ہوں انھیں دلائل عقلیہ کہا جاتا ہے اور جو دلائل خبر و روایت پر مبنی ہوں انھیں دلائل نقلیہ کہا جاتا ہے انھیں دلائل سمعیہ بھی کہا جاتا ہے کیونکہ روایت، راوی کی زبان سے سامع کے کانوں تک منتقل ہوتی ہے۔ اسی انتقال روایت کی وجہ سے خبر و روایت کو نقل بھی کہہ دیا جاتا ہے جس کی جمع نقلیات آتی ہے۔ یوں عقل و نقل کے اس تقابل کو معقولات و منقولات، عقلیات و نقلیات، سمعیات و روایات اور عقل و نقل سب طرح کہنا درست ہے الغرض دلیل یا عقلی ہوگی یا نقلی و سمعی ہوگی پھر یا یقینی و قطعی ہوگی یا ظنی بمعنی گمان غالب والی ہوگی جو دلیل ظنی بمعنی شک و وہم پر مبنی ہو وہ سرے سے ناقابل التفات اور خارج از بحث ہے۔ یوں عقلی و نقلی دلائل میں تعارض اور اختلاف کی عقلاً چار صورتیں ممکن ہیں۔ (۵۵)

- (ا) عقلی قطعی کا تعارض نقلی قطعی سے ہو (ب) عقلی ظنی کا تعارض نقلی قطعی سے ہو۔
 (ج) عقلی ظنی کا تعارض نقلی ظنی سے ہو (د) عقلی قطعی کا تعارض نقلی ظنی سے ہو۔

عقلی قطعی و نقلی قطعی دلیل میں تعارض

یہاں حقیقی تعارض ممکن ہی نہیں کیونکہ نقلی دلیل وہ ہے جو مخبر صادق سے منقول ہو اگر ہم تک اس کا منتقل ہونا یقینی ذرائع سے ہو اور اس کا مدلول و مفہوم بھی یقینی ہو تو اس میں خطا ہو ہی نہیں سکتی اور عقلی قطعی دلیل بھی وہی ہوگی جس کی صحت میں کلام ہو ہی نہ سکے لہذا دونوں میں تعارض کیسے ہوگا؟ چونکہ اسلام ہی سچا دین ہے۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ دین اسلام کی کوئی بھی خبر متواتر جس کی اپنے مفہوم پر دلالت یقینی ہو، کسی قطعی و یقینی عقلی دلیل کے معارض نہیں ہو سکتی اس لئے اس تعارض کی کوئی مثال بھی پیش نہیں کی جا سکتی کیونکہ تعارض کی یہ صورت محض مفروضہ ہے چنانچہ یہ بتانے کے لئے کہ ایسی دو دلیلوں میں تعارض نہیں ہو کر تاہم قرآن کریم سے ایک مثال اس عدم تعارض کو واضح کرنے کے لئے پیش کرتے ہیں۔ اگر کوئی شخص ایام حج میں حج قرآن یا حج تمتع کرے تو اسے ایک قربانی کرنا ہوگی جسے دم تمتع اور دم شکر کہا جاتا ہے۔ یہ عید الاضحیٰ والی قربانی کے علاوہ ہے۔ اگر کوئی شخص یہ قربانی نہ کر سکے تو تین روزے دس ذی الحجہ سے پہلے اور سات روزے حج کے بعد واپس اپنے گھر میں آکر رکھے۔ قرآن کریم میں اِن روزوں کا حکم دینے کے بعد کہا گیا ہے **وَلَمَّا كَمُلْتُمْ اِنَّ رِزْقَ رَبِّكُمْ لَخَبِيرٌ** یعنی یہ دس روزے پورے ہونے (۵۶)

قرآن کریم میں اکثر ایجاز و اختصار ہے اگر **وَلَمَّا كَمُلْتُمْ اِنَّ رِزْقَ رَبِّكُمْ لَخَبِيرٌ** نہ کہا جاتا تو بظاہر حرج نظر نہیں آتا کیونکہ یہ تو بجزے بھی جانتے ہیں کہ تین اور سات کا مجموعہ دس ہوتا ہے غالباً یہاں یہ بتانا مقصود ہے کہ حساب ایک عقلی علم ہے اور عقل سلیم کتاب اللہ سے معارض نہیں ہو سکتی۔ دوسرے تاکید مقصود ہے کہ روزے بہر حال پورے رکھے جائیں ان میں کوتاہی اور کمی نہ ہو۔

عقلی ظنی اور نقلی قطعی دلیل میں تعارض

اس تعارض کی مثال یہ ہے کہ ڈارون نے اپنے نظریہ ارتقاء میں یہ بتایا تھا کہ حیوانات یکدم وجود میں نہیں آئے ہیں بلکہ یہ عرصہ دراز تک انتہائی سست و سلسلے ارتقاء سے واسطہ رہے ہیں۔ یہی حال انسان کا ہے کہ اپنی اس موجودہ شکل سے پہلے اسکی آخری شکل ایک بندر یا بن مانس کی تھی۔ ڈارون کے دلائل زیادہ سے زیادہ ظنی تھے خود سائنس دانوں نے اس نظریہ کی مخالفت کی مثلاً ویزمین (Weizman) نے یہ ثابت کیا کہ اگر کسی جانور میں ماحول کے اثر سے یا کسی بھی وجہ سے کوئی تبدیلی رونما ہو تو ضروری نہیں کہ یہ اس جانور کی آئندہ نسلوں میں بھی ظاہر ہو جیسا کہ ڈارون کا خیال

ہے چنانچہ اس نے زراور مادہ چوبوں کے دم کاٹ دی اور ہمیں پشت تک ہر پیدا ہونے والے چوبے کی دم وہ کاٹتا رہا لیکن ہر مرتبہ اگلی نسل میں پوری دم والے چوبے ہی پیدا ہوتے رہے۔ ارتقاء کا ایک نظریہ یہ بھی پیش کیا گیا کہ جسمانی اعضاء زندگی کو قائم رکھنے کے لئے وجود میں آئے مثلاً سینگ اس لئے پیدا ہو گئے کہ زندہ رہنے کی جدوجہد میں کام آسکیں۔ حالانکہ بھیدڑ بغیر سینگ کے زندہ رہتی ہے۔ زرافہ کی لمبی گردن کے متعلق کہا گیا کہ اسے اونچے اونچے پیڑوں کے پتے چرنے ہوتے ہیں ورنہ اس کی نسل ختم ہو جاتی حالانکہ بھیدڑ بھریوں کو باوجود چھوٹی گردن کے چرنے کو سب کچھ ملتا ہے۔ الغرض ڈارون کے بعض افکار جزوی طور پر صحیح بھی ہوں تو بھی ان کی صحت ظنی ہے یقینی نہیں۔ اسکے برعکس قرآن کریم میں واضح اور صریح انداز میں تخلیق آدم کا ذکر کیا ہے اور بتایا ہے کہ نوع انسانی حضرت آدم سے چلی ہے۔ الغرض یہاں عقلی دلیل ظنی ہے اور اس کے مقابلے میں نقلی دلیل قلمی ہے۔ ایسی صورت میں ظاہر ہے کہ ترجیح نقلی دلیل کو حاصل ہوگی کیونکہ عقلی دلیل ظنی ہے جس میں خطا کا احتمال ہے۔

عقلی ظنی اور نقلی ظنی دلیل میں تعارض

یہاں حتی الامکان ترجیح نقلی ظنی کو ہوگی اور نقلی دلیل کو اسکے ظاہر سے پھیرنا اور دہر دراز کی تاویلات کا سہارا لینا درست نہ ہوگا کیونکہ حقیقی معنی کو صرف اسی وقت نظر انداز کیا جاسکتا ہے جب کہ حقیقی معنی مجبوراً مٹھڈر ہوں یا مجازی معنی لینے کا نہایت قوی قرینہ موجود ہو۔ فقہی قیاس یا منطقی تمثیل ایک عقلی دلیل ہے اگر قیاس کی علت ظنی ہو تو یہ عقلی دلیل ظنی ہوگی ادھر خبر واحد نقلی ظنی دلیل ہے۔ تو حق یہ ہے کہ اگر قیاس کی علت کتاب اللہ حدیث متواتر یا اجماع سے ثابت ہو تو اس صورت میں قیاس ظنی نہ رہا چونکہ کتاب اللہ خبر متواتر اور اجماع سے یقین قطعی حاصل ہوتا ہے لہذا ایسے قیاس کو یقیناً خبر واحد پر ترجیح حاصل ہوگی اگر قیاس کی علت خبر مشہور ہے تو چونکہ خبر مشہور سے نہایت اعلیٰ درجہ کا گمان غالب حاصل ہوتا ہے اس لیے اس کا حکم عام اخبار احاد سے مختلف ہے لہذا جس قیاس کی علت خبر مشہور ہو تو اسے خبر واحد پر ترجیح حاصل ہوگی لیکن قیاس کی علت محض عقلی ہے جس میں خطا کا احتمال ہے تو خبر واحد کو قیاس پر عموماً ترجیح حاصل ہوگی کیونکہ اس صورت میں عقلی اور نقلی دلیلیں دونوں ہی ظنی ہیں البتہ ظن بمعنی گمان غالب میں مدارج صحت متعین کیے جاتے ہیں لہذا اگر کسی خاص صورت میں دلیل عقلی ظنی کے مدارج صحت بلند تر ہوں تو اسے دلیل نقلی ظنی پر ترجیح دی جاسکتی ہے تاہم مدارج صحت کا تعین اور ترجیح کا فیصلہ ماہرین علوم شرعیہ کا کام ہے۔ مثلاً سورہ کف میں سد سکندری کے متعلق آتا ہے کہ جب میرے رب کا وعدہ آئیگا تو وہ اس دیوار کو توڑ دے گا۔ اکثر مفسرین نے یہاں وعدہ سے مراد قرب قیامت لیا ہے اور کہا ہے کہ سد سکندری کا ٹوٹنا قیامت کے قریب ہوگا جن جحکے ٹوٹنے سے یا جوج و ما جوج کا روج ہوگا چونکہ یہ مفہوم صراحت سے بیدان نہیں کیا گیا ہے لہذا یقینی نہیں بلکہ ظنی ہے ادھر علماء

جغرافیہ و ماہرین آثار قدیمہ کا سد سکندری کے محل وقوع کے متعلق خاصا اختلاف ہے اور ایک مشہور قول یہ بھی ہے کہ یہ دیوار اب باقی نہیں رہی بلکہ کسی زمانہ میں ٹوٹ چکی ہے لہذا عقلی دلیل بھی ظنی ہے جب اگر قوی دلائل اور قرائن سے عقلی دلیل کے مدراج صحت بلند تر معلوم ہوں تو اسے ترجیح دی جاسکتی ہے۔ اندر میں صورت ”رب کے وعدہ“ سے قرب قیامت نہیں بلکہ اس سد سکندری کے ٹوٹنے کا وقت مراد ہو گا خواہ وہ کسی بھی زمانے میں ٹوٹی ہو اور یا جوج و ما جوج کا قرب قیامت میں خروج سد سکندری کے ٹوٹنے پر موقوف نہ سمجھا جائے گا۔

عقلی قطعی و نقلی ظنی میں تعارض

اس صورت میں ترجیح عقلی قطعی کو ہوگی کیونکہ ظنی دلیل میں جانب مخالف کا بھی احتمال ہے گویہ احتمال کتنا ہی خفیف کیوں نہ ہو۔ مثلاً سورہ کف میں ہے

حَدَّثِي إِذَا بَلَغَ مَغْرِبَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَغْرُبُ فِي عَيْنٍ حَمِئَةٍ

”یعنی جب (ذوالقرنین) سورج کے غروب ہونے کے مقام تک پہنچا تو اسے اسے ایک

دلدلی چشمے میں ڈوبتے ہوئے پایا“ (۵۷)

یہاں وجدان کی نسبت سکندر ذوالقرنین کی طرف کی گئی ہے اور انسان کے خارجی وجدان یعنی محسوسات میں خطا کا احتمال ہے لہذا آیت کا یہ مفہوم کہ سورج ایک دلدلی چشمہ میں ڈوب رہا تھا، یقینی نہ رہا بلکہ ظنی ہوا۔ اس کے برعکس یہ بات قطعیت سے ثابت ہے کہ سورج اور زمین دو الگ الگ کرے ہیں اور خلاء میں دونوں کا مدار بھی الگ الگ ہے اور دونوں میں طویل فاصلہ بھی موجود ہے لہذا سورج زمین کے کسی حصہ میں کبھی غروب نہیں ہوتا۔ سورج کا زمین کے کسی حصہ سے ٹکرانا اور اس میں گھسنا تو ایک طرف اس کے اس طرح زمین کے قریب آنے سے زمین پر زندگی آنا فانا ختم ہو جائے گی اور پورا نظام شمسی درہم برہم ہو جائے گا پس عقلی دلیل یقینی قطعی ہے جو نقلی ظنی سے معارض نظر آتی ہے لہذا عقلی قطعی کو نقلی ظنی پر ترجیح دیتے ہوئے ذوالقرنین کے وجدان بھری کو خطا پر محمول کیا جائے گا۔

تعارض کی مذکورہ چار صورتیں عقل و نقل میں تعارض کی تھیں اس طرح اگر دلیل عقلی کا عقلی سے اور دلیل نقلی کا نقلی سے تعارض ہو تو اس کی عقلاً بلا ہرچہ صورتیں ممکن ہیں۔

(الف) عقلی قطعی کا عقلی قطعی سے تعارض (ب) نقلی قطعی کا نقلی قطعی سے تعارض (ج) عقلی ظنی کا

عقلی ظنی سے تعارض (د) نقلی ظنی کا نقلی قطعی سے تعارض (ح) عقلی ظنی کا عقلی ظنی سے تعارض

(و) نقلی ظنی کا نقلی ظنی سے تعارض

مذکورہ بالا صورتوں میں حقیقی تعارض صرف چار صورتوں میں ہوگا کیونکہ عقلی قطعی کا عقلی قطعی سے اور

نقلی قطعی کا نقلی قطعی سے تعارض حقیقی اسلئے نہیں ہو سکتا کہ حق کا حق سے تعارض کبھی صورتہ ہو تو ہو مگر حقیقۃً نہیں ہو سکتا۔ نیز نقلی قطعی کا نقلی قطعی سے اور نقلی ظنی کا نقلی ظنی سے تعارض دراصل عقل و نقل ہی کا تعارض ہے کیونکہ اس تعارض کو ہم عقل ہی سے رفع کریں گے۔ یہاں دراصل دو ظنی دلیلوں میں تعارض کی وجہ سے عقل کو مداخلت کرنا پڑی اور عقل و نقل کے تعارض کی پہلے کی بیدیاں کردہ صورتوں میں عقل کا تعارض نقل سے صرف ایک ایک نقلی دلیل میں تھا۔

عقلی قطعی کا عقلی قطعی سے تعارض

جیسا کہ اوپر بیان کی جا چکا ہے یہ تعارض حقیقی نہیں ہو سکتا محض صوری ہو گا۔ مثلاً ہمارا دعویٰ ہے کہ چھ کو سات میں ضرب دینے سے حاصل ضرب بیدیا لیس ہو گا۔ اس دعویٰ پر استدلال کا ایک طریقہ یہ ہے کہ چھ کو سات مرتبہ آپس میں جمع کیا جائے۔ دوسرا طریقہ یہ ہے کہ سات کو چھ مرتبہ باہم جمع کیا جائے۔ دعویٰ کو ثابت کرنے کے یہ دونوں طریقے بظاہر مختلف نظر آتے ہیں لیکن ان میں کوئی حقیقی تعارض نہیں ہے۔

نقلی قطعی کا نقلی قطعی سے تعارض

یہ تعارض بھی حقیقی نہیں ہو سکتا محض صوری اور ظاہری ہو گا اور دونوں میں لازماً تطبیق پیدا کی جائیگی۔ یہاں کسی دلیل کی ترجیح اور عدم ترجیح سرے سے خارج از بحث ہو گی۔ مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ اللہ وہ ہے جس نے زمین کی تمام اشیاء کو تمہارے لئے پیدا کیا پھر وہ آسمان کی طرف متوجہ ہو تو انہیں ٹھیک سات آسمان بنا دیا۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ زمین پہلے بنائی گئی اور آسمان بعد میں بنائے گئے لیکن سورہ الفذازعات سے بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ آسمان پہلے بنائے گئے زمین بعد میں بنائی گئی چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

أَنْتُمْ أَشَدُّ خَلْقًا أَمِ السَّمَاءِ بَدَّهَا رَفَعَهَا فَسَوَّاهَا وَأَغْطَشَ لَيْلَهَا

وَأَخْرَجَ ضُحَاهَا وَالْأَرْضَ بَعْدَ ذَلِكَ نَحْنُهَا أَخْرَجَ مِنْهَا مَاءَهَا وَمَرْعَاهَا

”یعنی بھلا تمہارا پیدا کرنا زیادہ مشکل ہے یا آسمان کا؟ اسی نے اس کو بنایا۔ اسکی چھت کو اونچا کیا پھر اسے برابر کر دیا۔ اس نے رات تاریک بنائی اور دن کو دھوپ نکالی۔

اور اس کے بعد اس نے زمین کو پھیلا دیا۔ اس نے اس میں سے اسکا پانی نکالا اور چارہ اگایا۔ (۵۸)

اب یہاں دونوں مقامات پر قرآنی مدلول بالکل واضح ہے۔ اسلئے نقلی قطعی کا نقلی قطعی سے

تعارض ظاہر ہو رہا ہے لیکن غور کیا جائے تو حقیقۃً کوئی تعارض نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے زمین کو پہلے پیدا کیا

پھر آسمان بڈانے۔ چونکہ بارش آسمان کی طرف سے ہوتی ہے اور زمین اسے جذب کرتی ہے اور اسی پانی سے نباتات اُگتی ہیں تو آسمان کے بعد زمین کو بچھانے کا مطلب خود قرآن نے بیان کر دیا کہ اس نے زمین سے پانی نکالا اور چارہ اگایا یعنی زمین کو پہلے بڈائی گئی لیکن اس پر روئیدگی کا سامان آسمان بڈانے کے بعد آیا۔

یا مثلاً سورہ رحمن میں ہے

فَيَوْمَئِذٍ لَا يُسْأَلُ عَنْ ذَنْبِهِ إِنْسٌ وَلَا جَانٌ ۝

یعنی اس دن کسی انسان اور جن سے اسکے گناہوں کے متعلق پوچھنا نہ جائیگا“ (۵۹)

مگر سورہ حجر میں ہے فَوْقَ رَبِّكَ لَنَسْأَلَنَّهُمْ أَجْمَعِينَ ۝

”یعنی تیرے رب کی قسم ہم ان سب سے ضرور پوچھیں گے“ (۶۰)

دونوں جگہ قرآنی مدلول بالکل واضح ہے لہذا بظاہر دلیل نقلی قطعی کا نقلی قطعی سے تعارض ہو رہا ہے لیکن یہ تعارض حقیقی نہیں اسے بڑی آسانی سے رفع کیا جاسکتا ہے۔ سورہ رحمن کی آیت کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی انسان اور جن سے بغرض تفتیش سوال نہیں پوچھے گا کیونکہ وہ علام الغیوب ہے۔ اور سورہ حجر کی آیت کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ الزام اور اتمام حجت کے طور پر سب سے پوچھے گا۔

عقلی ظنی کا عقلی قطعی سے تعارض

یہاں ظاہر ہے کہ ترجیح عقلی قطعی کو حاصل ہوگی کیونکہ ظن میں خطا کا احتمال ہے مثلاً ایک شخص سولہ ہزار چھ سو اکتالیس کا جذر معلوم کرنا چاہتا ہے اگر وہ یہ جذر محض اپنے حافظے کے زور پر معلوم کرنا چاہے تو ضرب و تقسیم میں خطا کا احتمال ہے لیکن وہ ایسے کیلکولیٹر سے معلوم کرنا چاہے جس کی صحیح کارکردگی شک و شبہ سے بالاتر ہو تو یہ دوسرا طریقہ قابل ترجیح ہوگا اور اس سے صحیح جذر (ایک سو انتیس) برآمد ہوگا جبکہ حافظہ کی مدد سے جذر معلوم کرنے میں غلطی کا احتمال ہے۔

نقلی ظنی کا قطعی سے تعارض

اس صورت میں اگر دونوں دلیلوں میں تطبیق نہ ہو سکے یا مخالف اس تطبیق کو قبول نہ کرے تو نقلی ظنی متروک ہوگی اور نقلی قطعی کو قبول کیا جائیگا۔ مثلاً

سورہ تحریم میں ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَوْبُوا إِلَى اللَّهِ تَوْبَةً نَّصُوحًا عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَن يُكَفِّرَ

عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَيُدْخِلَكُمُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِن تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ يَوْمَ لَا يُخْزِي

اللَّهُ النَّبِيَّ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ نُورُهُمْ يَسْعَىٰ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ

يَقُولُونَ رَبَّنَا أَنْتُمْ لَنَا نُورٌ نَا وَاعْفِرْ لَنَا إِنَّكَ عَلَي كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

”یعنی اے ایمان والو! اللہ کے آگے سچی توبہ کرو امید ہے کہ وہ تمہارے گناہ تم سے دور کر دے گا اور تم کو جنتوں میں داخل کرے گا۔ اس دن اللہ نبی کو اور جو اسکے ساتھ ایمان لائے، رسوا نہیں کریگا ان کا نور انکے سامنے اور انکی داہنسی طرف چل رہا ہو گا وہ کہیں گے اے ہمارے رب! ہمارے اس نور کو ہمارے لئے مکمل کر دے اور ہمیں

بخش دے بے شک تو ہر چیز پر قادر ہے“ (۶۱)

ان آیات میں سچی توبہ کا حکم تمام ایمان والوں کو دیا گیا ہے جن میں صحابہ کرامؓ بھی اولیں مخاطب ہونے کی حیثیت سے داخل ہیں۔ اسکے بعد نبی اکرم ﷺ اور آپ کے ساتھیوں (والذین امنوا معہ) کے متعلق خاص خبر دی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں بروز قیامت رسوا نہیں کریگا۔ اس خبر سے یقینی اور قطعی طور پر معلوم ہو گیا کہ رسول اکرم ﷺ کے اصحاب ہرگز جہنم میں نہیں جائیں گے کیونکہ جو جہنم میں داخل ہوا وہ رسوا ہوا۔ اِنَّكَ مَنْ تَدْخِلُ الْمَنَارَ فَقَدْ اَخْرَجْتَهُ (۶۲)

ان کا یہ کہنا ”اے ہمارے رب ہمارے نور کو آخر تک باقی رکھ اور ہمیں بخش دی“

قیامت کے دن کی دہشت کی وجہ سے ہو گا۔ یہ قول نبی کے ساتھیوں کا ہو گا اللہ تعالیٰ تو اٹھکے اس قول کا ناقل ہے جبکہ اللہ تعالیٰ کا اپنا قول یہ ہے کہ وہ نبی کو اور نبی کے ساتھ ایمان لانے والوں کو رسوا نہیں کریگا۔ ظاہر ہے کہ اللہ کا قول مخلوق کے قول پر غالب اور راجح ہے لہذا آیت کے مدلول میں کسی قسم کا کوئی اشتباہ نہیں۔ یہاں والذین امنوا کے ساتھ مَعَهُ کی قید سے واضح ہو گیا کہ اصحاب محمدؐ اس کا طریق اولیٰ اور اولیں مصداق ہیں۔ بعد کے ادوار کے وہ اہل ایمان بھی اس میں شامل ہو گئے جو عقائد میں ان اصحاب کے نقش قدم پہ چلیں اور اپنے گناہوں سے سچی توبہ کریں۔ کیونکہ آیت میں توبہ کا حکم عام ہے جس کی صحابہ کرامؓ بڑا اور است اور باقی امت بالواسطہ مخاطب ہے۔ ورنہ اگر ساری امت مسلمہ بلا امتیاز مراد لی جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ کوئی بڑے سے بڑا فاسق بھی جہنم میں نہ جائیگا حالانکہ یہ بالاتفاق غلط ہے۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ صحابہ کرامؓ سچی توبہ کرنے والوں میں شامل ہیں کیونکہ اگرچہ اللہ چاہے تو شرک کے سوا باقی گناہ جس کے لئے چاہے بخش دے اور بغیر توبہ کے بھی معاف کر دے لیکن آیت میں جو خاص بشارت صحابہ کو دی گئی ہے وہ توبہ اور مغفرت ذنوب کے ساتھ مقرون کر دی گئی ہے۔ اگر کہا جائے کہ فاسق مومنین کو رسوا کرنے کے لئے نہیں بلکہ پاک و صاف کرنے کے لئے عذاب ہو سکتا ہے تو یہ حقیقی نہ سہی مگر بظاہر تو رسوائی ہی ہے اور آیت کا مدلول جو تبادر الیٰ النعم ہے اس طرح کی تاویلات کا متحمل نہیں۔ اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ صحابہ کرامؓ کا کوئی اختلاف بھی اصولی یا اعتقادی اختلاف نہ تھا ورنہ ان کو مذکورہ بشارت نہ دی جاتی ان کے اختلافات انتظامی امور میں تھے یا دین کے فردی مسائل میں تھے۔ صحابہ کرامؓ

کے یہ فروعی اختلافات مثلاً فاتح خلف الامام کی قرأت 'رفع یدین و عدم رفع یدین' امین بالجبہ یا امین بالسرو وغیرہ وغیرہ طبقاتی و عملی تواتر سے ثابت ہیں ان اختلافات کے باوجود انہیں یہ بھارت دی گئی ہے کہ اللہ انہیں بروز قیامت رسوا نہیں کریگا اس سے معلوم ہوا کہ ان اختلافات میں علو کر کے انتشار اور باہم عداوت پیدا کرنا مذموم ہے۔ چونکہ سب صحابہ کرام کا قطعی جنتی ہونا ثابت ہو گیا جبکہ دوسروں کا جنت میں داخلہ ظنی ہے لہذا اپنے علم کے اعتبار سے دوسرے مجہول العاقبہ ہیں۔ اس سے بڑی حماقت کیا ہوگی کہ مجہول العاقبہ لوگ معلوم العاقبہ لوگوں کے متعلق بزم خویش انصاف کی کرسی پر بیٹھ کر ان کے خطا کار ہونے کے فیصلے صادر کریں۔ کیونکہ صحابہ کرام معصوم عن الخطاء نہ ہوئے باوجود اور بعض صورتوں میں مفروضہ یا حقیقی صغائر و کبائر میں مبتلا ہونے کے باوجود مذکورہ آیت کی رو سے مرحوم و مغفور ہیں جبکہ ہمیں اپنی نام نہاد نیکیوں کے باوجود اپنی عاقبت کا یقینی علم حاصل نہیں ہم تو اللہ تعالیٰ سے رحمت کی امید رکھتے ہیں۔

سورۃ انفال میں ہے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ آوَاوْنَا وَنَصَرُوا
أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ۝

”یعنی جو لوگ ایمان لائے اور ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں جہاد کیا اور جن لوگوں نے انہیں

ٹھکانہ دیا اور انکی مدد کی۔ یہ سب بچے مومن ہیں ان کے لئے بخشش اور عمدہ رزق ہے“ (۶۳)

اس آیت سے صاف صاف ماجرین مکہ اور انصار مدینہ کا پکے مومن ہونا اور جنتی ہونا ثابت ہوا۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ اس مرتبہ تک پہنچنے کے لئے انہوں نے تمام متعلقہ شرائط پوری نہ کی ہوں تیس یا وہ بعد میں مرتد ہونے والے ہوتے تو علام الغیوب اللہ تعالیٰ ہرگز ہرگز انہیں مخصوص کر کے مذکورہ بھارت نہ دیتا۔ سورۃ الحدید میں اللہ تعالیٰ نے مومنین کو انفاق فی سبیل اللہ کی ترغیب دیتے ہوئے فرمایا۔

لَا تَسُدُّوْا سُبُوْحِيْ وَمِنْكُمْ مَنْ اَنْفَقَ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ وَقَاتَلَ اُولَٰئِكَ اَعْظَمُ دَرَجَةً مِنَ
الَّذِيْنَ اَنْفَقُوْا مِنْ بَعْدِ وَقَاتَلُوْا وَكُلًّا وَّعَدَّ اللّٰهُ الْخُسْنٰی ۝

”یعنی تم میں وہ لوگ جنہوں نے فتح (مکہ) سے پہلے مال خرچ کیا اور قتال کیا انکے برابر وہ

لوگ نہیں ہو سکتے جنہوں نے بعد میں مال خرچ کیا اور قتال کیا۔ بلکہ ان پہلے لوگوں کا درجہ

دوسروں سے بہتر ہے مگر اللہ نے ہر ایک سے ”خسنی“ یعنی بھلائی کا وعدہ کر رکھا ہے“ (۶۴)

سورۃ انبیاء میں ہے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ سَبَقَتْ لَهُمْ مِنَّا الْخُسْنٰی اُولَٰئِكَ عَنْهَا مُبْعَدُوْنَ ۝ لَا يَسْمَعُوْنَ

حَسِيْبَهَا وَهُمْ فِيْ مَا اشْتَهَتْ اَنْفُسُهُمْ خٰلِدُوْنَ ۝

”یعنی جنکے لئے ہماری طرف سے ”خسنی“ یعنی بھلائی مقرر ہو چکی ہے وہ اس (جہنم) سے

دور رکھے جائیں گے (یہاں تک کہ) وہ اسکی آواز تک بھی نہ سنیں گے اور وہ اپنی چاہت کے عیش و آرام میں ہمیشہ کے لئے رہیں گے“ (۶۵)

ان آیات سے فتح مکہ سے پہلے اور بعد کے سب صحابہؓ کے لئے ان کے درجات کے تفاوت کے باوجود نہایت قطعیت سے ثابت ہوا کہ وہ جنتی ہیں چنانچہ رسول اکرمؐ کے وصال مبارک کے بعد اہل مدینہ اور اہل مکہ کا کوئی شخص بھی مرتد نہ ہوا تھا۔ اب اگر بعض اخبار احاد یا تاریخی روایات کا قرآن کریم سے تعارض نظر آتا ہو تو یہ دلیل نقلی ظنی کا دلیل نقلی قطعی سے تعارض ہوا۔ ہم اس تعارض کو دور کریں گے۔ لاقعد اد اخبار احاد اور تاریخی روایات سے صحابہ کرامؓ کی مدح کا پہلو نکلتا ہے جو کتاب اللہ کی تصریحات کے عین مطابق ہے۔ انہیں چھوڑ کر ان اخبار احاد اور تاریخی روایات کو قبول کرنا درست نہ ہوگا جو کتاب اللہ کے خلاف ہوں یا بظاہر نظر آتی ہوں۔ تطبیق ہو جائے تو بہتر، ورنہ ایسی ظنی روایات کو دیوار پر مار دیا جائیگا۔ سورہ حجرات میں اعراب (بدوں) کے متعلق ارشاد ہے کہ یہ بدبو کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے اے پیغمبر! تو کہہ دے کہ تم ایمان نہیں لائے بلکہ تم یہ کہو کہ ہم مسلم ہوئے اور ابھی ایمان تمہارے دلوں میں داخل نہیں ہوا۔ وَلَمَّا يَدْخُلِ الْاِيْمَانُ فِيْ قُلُوْبِكُمْ (۶۶)

ایمان کا لغوی معنی تصدیق قلبی کا ہے اور اسلام کا لغوی معنی اطاعت و فرمانبرداری کا ہے اسلئے ایمان کا تعلق قلب سے اور اسلام کا زبان اور جوارح (ہاتھ پاؤں وغیرہ جسمانی اعضاء) سے ہوا۔ ایمان کے شرعی مفہوم میں تصدیق قلبی کے ساتھ لسانی اقرار و ظاہری اطاعت کے ساتھ تصدیق قلبی بھی ضروری ہے جو اطاعت قلبی کے قائم مقام سمجھی جائے گی پس ایمان شرعی اور اسلام شرعی لازم و ملزوم ہیں کیونکہ جس ایمان میں لسانی اقرار بہ نیت اطاعت نہیں وہ عند اللہ مقبول نہیں اور جس اسلام میں تصدیق قلبی نہیں وہ نفاق ہے جو عند اللہ مردود ہے۔ ایمان یعنی تصدیق قلبی کی بنیاد یقین قطعی پر ہوتی ہے اور یقین قطعی میں مدارج صحت نہیں ہوا کرتے لہذا ایمان یا یقین میں فی نفسہ کوئی کمی و بیشی نہیں ہو سکتی البتہ اسکے اثرات سب پر یکساں نوعیت کے نہیں ہوتے۔ نیز تقلیدی ایمان تحقیقی ایمان سے اسلئے کمتر درجہ کا ہے کہ کسی آزمائش وغیرہ کے موقع پر یا کسی بھی وجہ سے یہ زائل ہو سکتا ہے یا اس میں شک و شبہ پیدا ہو سکتا ہے اسی بناء پر ایمان کو کامل یا ناقص قرار دیا جاتا ہے۔ اگر ایمان کو صفت کمال سے متصف کیا جائے تو اسلام عام ہوگا اور ایمان خاص ہوگا یعنی ہر مومن کامل لازماً مسلم بھی ہے لیکن ہر مسلم کا مومن کامل ہونا ضروری نہیں۔ ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ کسی چیز کی نفی سے بعض اوقات اس چیز کے وجود کی نفی مراد ہوتی ہے اور بعض اوقات وجود کی نفی نہیں بلکہ اس چیز کے کمال یعنی اعلیٰ درجے کی نفی ہوتی ہے مثلاً لا ایمان لمن لا عہد لہ یعنی جو عہد کی پاسداری نہیں کرتا اسکا ایمان نہیں۔ تو یہاں مطلب یہ ہے کہ اسکا ایمان کامل نہیں کیونکہ ایمان کامل کے اثرات میں یہ بھی شامل ہے کہ مومن عہد شکنی نہ کرے۔ آیت زیر نظر میں جن حضرات

مثلاً امام بخاری وغیرہ نے اسلام سے اسلام لغوی مراد لیا انہوں نے اعراب کو منافقین میں شمار کیا کہ انکے دلوں میں ایمان نہیں تھا صرف ظاہری اطاعت و فرمانبرداری تھی۔ جنہوں نے ان اعراب سے ایمان کی نفی کو نفی کمال پر محمول کیا انہوں نے مثلاً ابن کثیر وغیرہ نے انہیں ناقص الایمان قرار دیا۔ دونوں اقوال میں تطبیق کی صورت یہ ہے کہ ان اعراب کا ایمان تحقیقی نہیں بلکہ تقلیدی تھا اس لئے قسط سالی وغیرہ کی آزمائش میں وہ شک میں پڑ گئے اور نفاق ارتدادی کا شکار ہوئے چنانچہ اگلی ہی آیت میں اصل ایمان والوں کی یہ صحت بیدان کی گئی ہے ثم لم یرتابوا ”یعنی بعد میں وہ شک میں نہ پڑے“ (۶۷)

یہ اعراب خواہ منافق تھے یا ناقص الایمان تھے ان کی اصلاح اور تادیب مقصود تھی بالاخر یہ دولت ایمان سے مالا مال ہونے والے تھے اسی لئے یہ نہیں فرمایا کہ ایمان تمہارے دلوں میں داخل نہیں ہوا بلکہ یہ فرمایا کہ ایمان اٹھی تمہارے دلوں میں داخل نہیں ہوا یعنی آئیندہ داخل ہو جائے گا۔ سورہ حجرات کی ابتدائی آیات میں ان اعراب کی گوشمالی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات غفور اور رحیم کا حوالہ دیکر انہیں مغفرت کی بشارت بھی دے ڈالی۔ جب اس طرح کے لوگ بھی مرحوم و مغفور ہوئے تو دیگر اصحاب محمدؐ کی عظمت شک و شبہ سے بالاتر ہے۔ جنہوں نے رسول اکرمؐ کا ساتھ دیا اور آپ کے وصال مبارک کے بعد مانعین زکوٰۃ اور نبوت کے جھوٹے دعویداروں کے فتنہ ارتداد کو کچل دیا اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دین کو غالب کر دیا اور دین کے غلبہ کی قرآنی پیشگوئیوں کو سچا کر دکھایا۔

عقلی ظنی کا عقلی ظنی سے تعارض

چونکہ ظن میں مراتب صحت ہوتے ہیں اس لئے جس ظن میں مراتب صحت اعلیٰ درجہ کے ہونگے وہ راجح ہوگا مثلاً حساب کا کوئی مشکل سوال زبانی حل کرنے کی بجائے لکھ کر حل کرنا قابل ترجیح ہوگا خطا کا احتمال دونوں میں ہے لیکن لکھ کر حل کرنے میں یہ احتمال کم ہے۔

نقلی ظنی کا نقلی ظنی سے تعارض

اس تعارض میں جس خبر واحد کے مراتب صحت بلحاظ اصول روایت و درایت اعلیٰ درجہ کے ہونگے وہ دلیل قابل ترجیح ہوگی اگر دونوں کی ظنیت مساوی ہو تو یہ ظن بمعنی شک ہوگا اور روایت مضطرب قرار پا کر متروک ہوگی۔ کوئی شخص کسی بھی دینی امر میں دلیل قطعی کا منکر ہو اس سے ہمارا اختلاف اصولی ہوگا خواہ یہ دلیل عقلی قطعی ہو یا نقلی قطعی ہو۔ فردعی اختلافات میں مساوات یقین قطعی کا حصول بہت مشکل بلکہ ناممکن ہوتا ہے ایسے اختلافات میں کسی ایک جانب کو راجح قرار دینے کے باوجود چونکہ ظنیت بحال رہتی ہے اس لئے ایسے اختلافات میں تھرو اور علو درست نہیں۔ فریق مخالف کا احترام ملحوظ رکھنا ہوگا۔

حواشی

- (1) التقريب لحل - شرح التهذيب ص 39' 282 (22) اصول الثاشي - نور الانوار: بحث قیاس
- (2) القرآن - البقره : 45-46 (23) التقريب لحل شرح التهذيب ص 278
المدخل الى درسه الكلام ص 181
- (3) ايضاً - القصص : 39 (24) القرآن : الزمر : 10
- (4) ايضاً - ال عمران : 145 (25) ايضاً : ال عمران : 185
- (5) ارشاد القاري الى صحيح البخاري ص 19 (26) ايضاً : الرعد : 33
- (6) القرآن - النساء : 157 (27) ايضاً : غافر : 12
- (7) ايضاً - الانعام : 148 (28) ايضاً : القصص : 68
- (8) شرح تهذيب - قطبي : بحث قیاس (29) القرآن - الحاقه : 38-46
- (9) القرآن - طه : 69 (30) ايضاً : الاسراء : 88
- (10) ايضاً : العاديات : 6 (31) ايضاً : هود : 13
- (11) ايضاً : الزخرف : 81 (32) ايضاً : البقره : 23-24
- (12) ايضاً : البقره : 95 (33) ايضاً : سبا : 46
- (13) ايضاً : الانبياء : 22 (34) ايضاً : الطور : 45-47
- (14) ايضاً : طه : 115 (35) ايضاً : مريم : 23-26
- (15) ايضاً : طه : 121 (36) ايضاً : الانعام : 9
- (16) ايضاً : القمر : 43 (37) ايضاً : الحشر : 12
- (17) ايضاً : القمر : 51 (38) ايضاً : البقره : 257
- (18) ايضاً : يوسف : 111 (39) ايضاً : الواقعة : 13-14
- (19) شرح تهذيب - قطبي : بحث تمثيل (40) ايضاً : الواقعة : 39-40
- (20) صحيح مسلم - سنن ترمذي 1/293 (41) ايضاً : سبا : 13
- (42) ايضاً : يوسف : 106 (43) ارشاد القاري الى صحيح البخاري ص 151
- (44) (محصلة) ارشاد القاري ص 116 (21) القرآن : الزخرف : 84

- (45) القرآن - النور : 12
 (46) ايضاً : يوسف : 50-46
 (47) ايضاً : القصص : 20
 (48) ايضاً : ايضاً : 25
 (49) ايضاً : الحجرات : 6
 (50) ايضاً : البقره : 228
 (51) ايضاً : آل عمران : 179
 (52) ايضاً : الجن : 27-26
 (53) ايضاً : النساء : 59
 (54) ايضاً : النساء : 115
 (55) علوم القرآن ص : 411
 اسلام اور عقلیات ص : 87
- (56) القرآن : البقره : 196
 (57) ايضاً : الكف : 186
 (58) ايضاً : التازعات : 31-27
 (59) القرآن : الرحمن : 39
 (60) ايضاً : الحجر : 92
 (61) ايضاً : التحريم : 8
 (62) ايضاً : آل عمران : 192
 (63) ايضاً : الانفال : 74
 (64) ايضاً : الحديد : 10
 (65) القرآن : الانبياء : 101-102
 (66) القرآن : الحجرات : 14
 (67) ايضاً : ايضاً : 15

المراجع والمصادر

- ۱- القرآن الکریم۔
- ۲- تفسیر مفاتیح الغیب المعروف بہ تفسیر کبیر۔ ابو عبد اللہ فخر الدین محمد بن عمر الرازی الشافعی۔
- ۳- تفسیر ابن کثیر :- ابو الفداء عماد الدین اسماعیل بن عمر بن کثیر۔
- ۴- تفسیر روح المعانی :- ابو الفضل شهاب الدین محمود آلوسی بغدادی۔
- ۵- صحیح مسلم :- مسلم بن حجاج القشیری۔
- ۶- مسند امام احمد بن حنبل۔
- ۷- سنن ترمذی۔ ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ الترمذی۔
- ۸- ارشاد القاری الی صحیح البخاری۔ فقیہ العصر حضرت مفتی رشید احمد لدھیانوی مدظلہ العالی
محمد سعید اینڈ سنز طبع اول
- ۹- تہذیب العقائد : نور محمد کارخانہ کتب آرام باغ روڈ کراچی (از مولانا محمد نجم الغنی خاں)
- ۱۰- الذبیراس : علامہ عبدالعزیز الفرحاری۔ مکتبہ امدادیہ۔ ملتان
- ۱۱- شرح تہذیب۔ عبداللہ بن شہاب الدین حسین یزدی۔
- ۱۲- قطبی۔ قطب الدین تہمتانی
- ۱۳- المتقرب لیل شرح التہذیب : مولانا مفتی محمد ابراہیم۔ میر محمد کتب خانہ آرام باغ روڈ
کراچی۔
- ۱۴- فلسفہ کے بنیادی مسائل : قاضی قیصر الاسلام۔ نیشنل بک فاؤنڈیشن طبع ۱۹۷۶ء۔
- ۱۵- نور الانوار : ملا جیون
- ۱۶- اصول الشاشی
- ۱۷- المدخل الی دراستہ علم الکلام : الدكتور حسن محمود الشافعی۔ ادارۃ القرآن والعلوم الاسلامیہ
کراتھی۔
- ۱۸- علوم القرآن : مولانا محمد تقی عثمانی۔ مکتبہ دارالعلوم کراچی طبع ۱۳۰۶ھ
- ۱۹- اسلام اور عقلیات تصنیف : مولانا اشرف علی تھانوی شرح حکیم محمد مصطفیٰ بیجوذوری
ادارہ تالیفات اشرفیہ۔ جامعہ اشرفیہ۔ لاہور